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J^rafi românit 
Nu este suflet românesc, care să nu simtă necesitatea unei organizaţii 

puternice naţionale, care să lupte pe faţă contra imoralităţii publice Întreţi
nută de elementele ticăloase ale neamului nostru şi de întreaga massă a 
străinilor şi jidanilor. Mişcarea curată şi înălţătoare a studenţimei univer
sitare române în ceasul al unsprezecelea, a trezit din amorţeală conştiinţa 
naţională. Azi, deşi nu toată ţara, dar cea mai mare parte a ţării este 
sguduitâ de curentul naţional. Cei mai de seamă bărbaţi de stat recunosc 
necesitatea unei purificări integrale a vieţii noastre publice. 

Şi în cel mai îndepărtat cătun se discută şi se simte necesitatea unei 
colaborări strânse a tuturor forţelor vii ale neamului. Organizaţia '„Acţiu
nea Românească" crescută din pământul bogat al ţării noastre,, chiamă la 
muncă constructivă toate elementele cinstite şi româneşti ale acestei ţări. 
Trebue să formăm o organizaţie puternică, care să ia lupta pentru extir
parea radicală a tuturor plăgilor, ce bântuie neamul nostru. Până când se 
petrece procesul de lichidare a principii/or diferitelor partide politice — până 
când se termină discuţia principiară — care de obicei se împiedică şi se 
dă peste cap pentru chestii personale -—este nevoie să se formeze o organi
zaţie puternică naţională, care consolidată şi omogenă să poată respinge 
toate atacurile duşmane de ori şi unde ar veni. Drept aceea dorind desă
vârşirea organizaţiei Acţiunii Româneşti săntem convinşi, că este nevoe de 
un organ de publicitate, care să lupte dezinteresat pentru isbânda luptei 
noastre. Cum „ Acţiunea Românească" — este o organizaţie numai a roma
nilor — trebuie să fie susţinută numai de români. Drept aceea deschidem 
o listă de subscipţie pentru un fond, care să fie administrat de comitetul 
central al „Acţiunii- Româneşti" şi care să fie utilizat pentru susţinerea 
mei propagande prin presă, cât se poate de intensă. Fraţi români — daţi 
cât de puţin — că pentru voi daţi. 

Comitetul Central 

O 
in ziarul „Universul" din 2 De

cembre 1924 a apărut un articol 
semnat de dl Stelian Popescu, inti
tulat : Pentru studenţi şi pentru ma
rele public din România. E bine 
venit pentru-că, printre alte consi-
deraţiuni, ridică o chestiune în care 
se cere o precizare. 

Autorul, anunţând faptul foarte 
îmbucurător, că s'au adunat peste 
4 milioane lei prin lăudabila iniţia
tivă a ziarului ce conduce, precum 
şi faptul că a hotărât de comun 
acord cu autorităţile în drept clădi
rea unei „Case a studenţilor", ia o 
atitudine şi indică studenţimei o 
conduită pentru viitor, pe care o pune 
în legătură cu binefacerea, ce este 
pe cale de a se înfăptui. Atitudinea 
'uafâ şi indicaţia dată nu pot trece 

precizare necesara 
.marelui fără discuţie în opinia 

public din România". 
Strângerea sumei de peste 4 mi

lioane lei se datoreşte colaborării a 
doi factori: iniţiativa jurnalului care 
a stăruit zi cu zi şi contribuţia reală 
a publicului care a trimes bani. Care 
din aceşti factori are o importanţă 
preponderentă, nu căutăm a desluşi; 
dar oricine înţelege, că a plăti nu 
stă mai pre jos de cât a cere. Aşa 
fiind ni se pare surprinzătoare ati
tudinea dlui Stelian Popescu, care t 

deşi având calitatea de colector, 
imprimă scrisului său o notă per
sonală, când afirmă în două locuri: 

„Aştept din partea tineretului uni
versitar să înţeleagă". . . 

„Aştept din partea studenţimei 
române afirmaţia ţ i dovada că' în

ţelege" . . . ca şi cum dsa ar fi văr
sat din fonduri proprii întreaga sumă, 
când în realitate banii s'au.adunat din 
mărinimia numeroşilor mici djonatori, 
care au înţeles să aprobe o mişcare, 
isbucnită din mizeria studenţimei, 
dar având un substrat naţional atât 
de întemeiat, în cât, o dată pusă pe 
tapet necesitatea luptei contra co
tropirii jidoveşti, această pornire a 
strâns la olaltă într'un cuget şi o 
simţire pe toţi bunii Români de 
orice vârstă şi de pe toate ţinuturile 
ţării întregite. Auzind semnalul de 
alarmă al tineretului, scuturat de mi
zeriile momentului, dar mai ales pur
tând grija zilei de mâine, Românii 
de pretutindeni şi au deschis şi nu 
vor pregeta, a-şi mai deschide pun
gile, înţelegând nu numai să con-
tribue la ajutorarea tineretului, ci să 
sprijine şi continuitatea unei mişcări 
naţionale în cadrul strict al legali
tăţii, numeroşii mici donatori şi-au 
trimes obolul lor la ziarul „Universul". 

A doua chestiune, mult mai im
portantă, se pune prin faptul că au
torul articolului mai sus citat indică 
studenţimei conduita ce va trebui să 
aibă pe viitor, cerându-i să-şi vadă 
exclusiv de carte, dacă voeşte să se 
mai bucure de vre-un ajutor. Acea
stă condiţie este în modul următor 
exprimată în fraza finală: „Astfel 
înţelegându-şi menirea — şi numai 
astfel — tineretul universitar va 
avea totdeauna sprijinul nostru şi al 
tuturor oamenilor de bine. iar ro
mânismul — pururea ^plin de pu
tere în mijlocul atâtor duşmani — 
se va afirma şi cu mai multă tărie, 
mulţumită fiilor lui plini de iubire 
şi de înţelegere". Dacă cu toţii 
dorim ca „românismul să se afirme 
tot cu mai multă tărie mulţilmită 
fiilor lui", inoi credem că această 
tărie isvorăşte din punerea în va
loare a două însuşiri preţioase, ce 
se întâlnesc în sufletul ori cărui 
student român:' dorul de Învăţătură 
şi simţul cetăţenesc. ' 

Dorim din tot sufletul ca studen
tul român să-şi facă în mod • stră
lucit datoria la Universitate, pen-



tru-că din această distinsă muncă 
rodnică va rezulta superioritatea in
telectuală a acelui element etnic, 
care, având şi superioritatea nume
rică, va fi conducătorul de fapt al 
acestui Stat în toate domeniile de 
activitate .a populaţiunii care îl lo-
cueşte. Dar în zilele noastre, când 
ni se cere să umplem, fără zăbavă, 
cu suflet unitar românesc cadrul 
bogat al ţării întregite, se impune 
studentului ca, după ce şi-a făcut 
conştiincios şi liniştit daforia pe 
băncile şcolii, să se manifeste în 
mod paşnic şi ca cetăţean. El cu 
idealismul lui neprihănit, vibrând 
puternic de iubirea patriei, nu poate 
rămâne indiferent faţă de marea 
chestiune care întunecă viitorul ace
stui neam : faţă de pericolul jidovesc. 

Dacă actualii conducători nu în
ţeleg sau nu găsesc oportun a do
vedi că înţeleg toată gravitatea aces
tui pericol, ei nu pot opri ca tine
retul universitar să pătrundă mai 
adânc problema, pentru simplul mo
tiv, că acest tineret fiind de pe acum 
direct ameninţat simte mai bine ca 
toţi, că la vârsta coaptă va cădea în 
propria-i ţară sub tirania jidovească, 
de nu se pune parazitului un stăvi-
lar cât mai e timp* Noi, cari am 
ajuns în situaţiuni bine adăpostite, 
în egoismul nostru miop putem con
tinua a vieţui în nepăsare, bucurân-
du-ne, intr'o atmosferă generală po
somorită, de foloasele trecătoare ale 
poziţiilor câştigate, fără a ne \ im
presiona că în jurul nostru mişună 
tot mai mulţi concurenţi jidani, cari 
după noi vor ocupa toate posturile 
vacante. Dar generaţia tinerimei uni
versitare cum să nu privească cu 
îngrijorare la viitorul ce-o aşteaptă 
din ziua, când intrând în viaţă, va 
găsi toate locurile prinse de Jidani: 
în medidnă, în avocatură, în ingi
nerie, în instrucţia publică, în ad
ministraţia armatei şi în statele ei 
majoare, şi ehiar. in magistratură 
cum au făcut >în Statele Unite ? Nu 
mai vorbim de industrie şi comerţ, 
care tot a încăput pe mâna lor. 

Iată pentru-ce tineretul de astăzi 
văzându-şi zădărnicită perspectiva 
de a trăi la etatea maturităţii ca 
stăpân în ţara lui, are tot dreptul 
să se manifeste în acele mişcări cu 
caracter naţional, cari, -planând de 
asupra partidelor politice, îşi pot 
recruta forţele de conducere din 
membrii cinstiţi şi dezinteresaţi ai -
tuturor partidelor. 

Mai este oare trebuinţă să amin
tim, că în toate ţările Apusului, în 
epoca lor de consolidare, studenţi
mea a fost în fruntea curentului na

ţional, pe care mai târziu oamenii 
de stat l'au înfăptuit spre fericirea 
neamului lor? 

Oare în România mică, studenţimea 
care şi-a văzut de carte tot ast-fel 
cum înţelege şi tineretul universitar 
din România mare să îşi vadă de 
carte, nu a avut nici un rol în cul
tivarea conştiinţei, de unitate na
ţională a tuturor Românilor, din 
care conştiinţă s'a zămislit făurirea 
ţării de astă-zi ? Dar în chestiunea 
respectului datorit graiului strămo
şesc, cu excluderea ori-cărei limbi 
streine de pe scena teatrului naţio
nal din Bucureşti, studenţimea nu a 
avut nici un rol la impunerea ace
lui respect, care de atunci s'a cons
finţit ca o datină intangibilă? Poate 
Dl Stelian Popescu îşi aduce aminte 
de grandioasele manifestaţiuni, al 
căror conducător era Dl Profesor 
Nicolae Jorga.' 

Când studenţiunea de acum 20 
de ani se ridica energic ca un sin
gur om pentru „limba românească", 
punem o întrebare acelora, cari se 

mai clatină în nedumerire: oare nu 
au dreptul studenţii României mari 
să se manifeste şi ei ca cetăţem 
paşnici astă zi când nu numai ei, 
dar toţi Românii de baştină şi de 
bună credinţă din această ţară au 
viziunea clară că statul, închegat cu 
nespuse sacrificii, se va iudaiza com
plet în câte-va decenii, dacă nu 
luăm măsuri grabnice; şi eficace. , 

Iată pentru ce, „Acţiunea româ
nească", bucurându-se de rezultatul 
iniţiativei atât de rodnice a ziarului 
„Universul", înţelege totuşi să spună 
Directorului său: ţintuind studenţi
mea numai şi numai la carte şi 
legând impunerea acestei conduite 
de înlesnirea proectată prin „Casa 
studenţilor", Dl Stelian Popescu prin 
atare pretenţie fiu corespunde in
tenţiei numeroşilor donatori şi nici 
nu apreciează în toate consecinţele 
ei mişcarea studenţească, vestitoare 
a unor vremuri ce vor fi pătrunse 
de un' românism mai conştient şi 
fără de prihană. 

„Acţiunea Romănescă"* 

Sisteme politice şi biopoiitica 
Dacă trebue se fie o axiomă poli

tică, că existenţa unui stat trebue 
în primul iând bazată pe cantitatea 
şi calităţ le cetăţenilor săi, atunci 
evident că acest fundament înainte 
de toate trebue garantat, solid. Alt
cum clădeşti pe nisip cu lezultatul 
sigur al prâbuşirei, documentat de 
atâtea ori prin degenerarea şi dispa
riţia de popoare. Conştiinţa 'de rasă, 
conştiinţa valorii diriguitoare al ace
lui fundament biologic trebue să fie 
baza concepţiei de viaţă şi în con-
secină a activităţii individuale ca şi 
colective. Ab'a ea asigurată, un in
divid poate fî .umanitar fără a dauna, 
o naţiune, un stat poate adopta prin
cipii de conducere cu caracter inter
naţional fără a se periclita. 

Sistemele politice de azi nu cunosc 
acest principiu biologic ca bază, nu 
recunosc ca nucleu al naţiunei o r i a 
statului familia ; ele sunt ori indivi
dualiste ori sociale, domină deci ori, 
interesele individului ori cele sociale. 
Şi ori care ar fi numele acestor sis
teme, probleme economice stau pe 
primul plan, prin ele se deosebesc,' 

• ele sunt mijloace, şi scop de reali
zare. Socialismul d. e., ca şi comu
nismul, născute din o reacţiune fi
rească contra capitalismului, sunt 
periculoase pentru un stat, unde con
ştiinţa de rasă nu este diriguitoarea 
destinelor. Sunt periculoase perpe

tuării rasei şi devin speculaţiuni ab
stracte, cari în practică nu numai că 
nu modifică nimic dîn materialismul 
dat, ci din conrră îl âccentuiază, îl 
introduc şi în straturi sociale, surse 
principale de energii, lipsite .de rezi
stenţa necesară. Politica internaţio
nală, care o vizează, dispreţul faţă 
de activitatea restrânsă naţională, 
.neglijarea complectă a legilor fundar 
mentale biologice, proclamarea ega
lităţii generale, în drepturi şi datorii 
sunt tot principii şi consecinţe, cari 
periclitează rasa. Este suficient, a 
aminti numai concepţiile greşite a¬ 
supra căsătoriei, creşterii copiilor 
pentru a evidenţia în toată Simplici
tatea lor fantastică directivele de 
muncă periculoase ale socialismului 
radical, ori ale comunismului care 
crede, că el singur, in orice timp şi 
în orice sfat, poate ferici popoarele. 
Dar şi celelalte sisteme politice fie 
sociale, fie individualiste negligă 
complect ori aproape complect capi
talul biologic uman şi sunt pericu
loase atunci când se aplică unilate
ral exagerate. 

De când există state, a existat şi 
principii politice individualiste şi so
ciale. Niciodaiă însă şi nici unul din 
sistemele politice corespunzătoare nu 
a putut conduce singu> radical desti
nele unei ţâri, de cât în mod tre
cător. Iar atunci când s'a forţat, im-



punerea definitivă a unui sistem 
politic în mod radical, s'a perturbat 
viaţa de stat şi a trebuit ca in mod 
revoluţionar să se restabilească echi
librul necesar. Aşa cum în viaţa in
dividuala combinaţiunea de tendinţe 
individualiste şi sociale este absolut 
necesară pentru garantarea unui op-
timum devaliditafe, aşa cum în fami
lie principiul individualist reprezen
tat prin tatăl, trebue neapărat şi în 
mod fires complectat prin principiul 
reprezentat în primul rând prin mamă, 
aşa şi în stat combinaţiunea acestor 
principii, concurenţa lor continuă ga
rantează abia, echilibrul optimal. Nu 
este prin aceasta zis că ambele trebue 
totdeauna, în orice moment ori timp, 
în mod egal aplicate. Din contra, 
referinţele externe cer odată pre
valarea unuia, odată a celuilalt prin
cipiu. Dar numai prevalarea şi nu . 
dominarea absolută! Concurenţa a¬ 
cestor principii şi deci sisteme poli
tice, colaborarea lor continuă abia 
garantează acomodarea, optimă a 
vieţei de stat la constelaţia internă 
şi externă continuu schimbătoare. 
Dar aşa cum mediul extern — în 
sensul cel mai larg — variază dela 
individ la individ, dela localitate la 
localitate, aşa şi - constelaţiunea po
litică externă variază dela stat la 
stat şi cere totdeauna o acomo
dare specifică. Aşa deci cum este 
imposibil, ca un' sistem politic în 
mod radical să conducă singur des
tinele unui stat, aşa este absurd a 
pretinde ca toate statele să se con
ducă în mod identic după acelâs 
sistem, oricât de minunat ar fi. 

Rostul sistemelor politice este deci 
încercarea de-a acomoda viaţa de 
stat in mod optimal la situaţiunile 
date, ele determină politica de ac
tualitate. Sunt ele insă suficiente 
pentru a garanta viitorul ? Este po
sibil ca numai prin concurenţa lor 
să se reguleze continuu acel echi
libru necesar, ori trebuie să intre în 
acţiune un nou factor diriguitor ? 
Saş i facă ele singure concesiunile 
necesare, ar însemna să se conto
pească în un singur sistem, să se 
ajungă la un echilibru stabil, să lip
sească acel echilibru dinamic, care 
singur constitue viaţa. Sistemele po
litice deci in mod firesc şi necesar 
trebue să rămână unilaterale si în 
continuă concurenţă să tindă'spre 
dominaţiune. Atunci trebue să existe 
un al treilea factor nivelator, care 
evită exagerări dăunătoare, un'factor 
central, diriguitor, care nu visează 
numai momentul şi prezentul, in 
state primitive complexul instincte
lor de rasă era acel factor de 

In vremurile mai vechi, când civilizaţia nu adusese o lumină nouă 
în mentalitatea dreptului penal, se pedepseau deopotrivă, pentru vina unuia 
familia şi rudele acestuia. 

In România mare de astăzi, în secolul al XX-lea, înainte chiar de a 
se fi constatat vina unui aeuzat, se pedepseşte familia acestuia, luândui-se 
posibilităţile de trai, părintele, fiind suspendat din slujbă, fraţii şi surorile, 
mai mult încă chiar şi prietenii, cari se văd ţinuţi arestaţi, de mai biiie 
de 6 săptămâni. 

La Vişeul de sus, pe muntele,Faina, în timpul vânătoarei din Sep
temvrie 1922, iubitor de popor, cum îi e firea M. Sa Regele opri din cale 
un român şi intrând în vorbă cu el îl întrebă despre necazurile vieţii. 

„N'am avea să ne plângem, Măria T a ! — a răspuns omul, — de 
altele; numai cu jidanii n'o mai putem duce. Nu s'ar putea să fie trimis 
în părţile de unde au venit?" - ', 

Măria Ta ! După doi ani, dela un capăt la altul af ţării de a-i în
treba, e singurul răspuns. ' 

bază. car i , erau generale, în toţi 
membrii colectivităţii şi determinau 
activitatea individuală* şi colectiva, 
un factor b.alogic evident, conţinu
tul esenţial al concepţiei de viaţă, 
deci priceput ori simţit de toţi şi 
angajând în mod firesc colaborarea 
tuturor. 

In statele moderne instinctul de 
rasă dirigueşte destinele şi aici 
tot mai puţin numai în popor, în 
„boborul" îui Caragiale. In straturile 
sociale conducătoare a destinelor, 
acel instinct este redus în raport cu 
progresul culturei, contrariat de ma
terialism şi egoism, fără a fi înlo
cuit prin conştiinţa de rasă, singura 
în stare de<a,-i'lua locul. Chiar, in 
aceste straturi sociale şi deci în po
litica de stat, lipseşte factorul bio
logic indispensabil diriguitor. Politica, 
de actualitate' degenerează în opor
tunism, sistemele politice sunt iden
tice în a exploata poporul, naţiunea, 
pentru scopuri străine de firea ei; o 
varietate nesfârşită de concepţii de 
viaţă împiedică o angajare a tuturor 
forţelor pentru binele naţiunei. Massa 
ei rămâne inertă şi „colaborează" 
doar cu ocaziunea alegerilor ori 
pentru a da unor acţiuni ocazionale, 
dictate de interese străine forţa ne
cesară pentru reuşită. Unde duce o 
atare stare patologică o simţim cu 
toţii. 

Conştiinţa de rasă, răspunderea 
faţă de înaintaşii noştri şi faţă de 
generaţiile viitoare, trebue să devină 
diriguitoarea activităţii noastre ca 
individ, naţune, Stat. In mod incon
ştient, automatic trebue să ne gu
verneze toate manifestaţiuniie noastre; 
de ea trebue să se lovească şi frângă 
toate încercările, dorinţele de devi-

are, ea singură ne dă rezistenţa faţă 
de parazitism străin. Ea dă activi
tăţii în Stat singura directivă firească 
conducând cu mână tare frânele po
liticei cţe actualitate, nivelând-o şi 
dictând echilibrul mai potrivit al ten
dinţelor individualiste şi sociale. Ea 
se alimentează din trecutul nostru şi 
garantează viitorul şi face imposi
bile tendinţele distrugătoare ale civi-
lizaţiunei, ale mecanizării vieţii, ale 
materialismului. Ea trebue să for
meze • esenţa concepţiei noastre de 
viaţă a tuturor, pricepută, simţită de 
toţi şi angajând toate energiile in, 
vederea aceluiaş scop. Fără ea o na
ţiune, un Stat îşi merge drumul ne
sigur înainte ca un tren, a cărui 
şine se termină undeva în o pră
pastie. , ' 

Concepţia noastră de viaţă însă 
trebue sa fie şi creştină, senină, 
constructivă. Nu cadrează cu trecu
tul nostru, cu firea noastră de " ro
mân, de a ne ridica exploatând, pa
razitând în mod viclean pe alţii. O 
rasă, care procedează în acest mod, 
se degradează singură la murdăria 
unui parazit. Acea demnitate, ne in
dică deci precis modul şi mijloacele 
de luptă. A da unui laş, parazit, ori 
ce mijloc de luptă în mână, el nu 
se poate menţine, nu poate învinge, 
decât având un alt laş în faţa lui. 
Neamul nostru nu se va putea apăra 
faţă de atari paraziţi, decât prin for
ţele lui numerice şi calitative, ga
rantând în acest mod rezistenţa ne
cesară. Această rezistenţa este tot 
conştiinţa şi demnitatea de român, 
a căror trezire şi întărire este una 
din ţintele principale al „Acţiunei 
Româneşti". . , 

Dr. luliu Moldovan-
profesor universitar 

• y 
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Datoria tin< 
Pentru cercetătorul obiectiv, ca

pabil a-şi croi perspectiva distanţei 
în timp şi în spaţiu necesară unei 
drepte judecăţi, Statul român de 
astăzi apare impunător ca opera 
câtorva generaţii, care au avut ho
tărârea neclintită de a creia un aşe
zământ durabil neamului lor. Aşeză
mântul nostru politic actual rezultă 
din legătura indisolubilă a ţinuturi
lor strămoşeşti cu mica România, 
care numai de Ia 1878 îşi trăia viaţa 
ei independentă, după ce cu 30 de 
ani înainte, la 1848, se.afirmase sus 
şi tare în ambele ţări surori, în 
Muntenia şi Moldova, voinţa fermă 
a Unirii pe vecie într'un singur stat. 
1848—1918! InE aceste 7 decenii se 
îngrămădesc cu o iuţeală uimitoare 
toate faptele strălucite cari au adus 
neamul românesc de Ia mizerabila 
lui stare politică, din mijlocul vea
cului trecut, la situaţia actuală. Ajuns 
aici poporul nostru, întregit în ho
tarele lui naturale, este chemat, şi 
prin aptitudinele lui înâscute şi prin 
situaţia sa geografică, să devină cel 
mai puternic factor de ordine şi de 
civilizaţie în basmul bogat al Du
nării de jos. 

Cine îşi închipueşte că măreaţa 
înfăptuire este un dar al norocului, 
acela ori este un amărât, că nu a 
putut şi. el contribui Ia vreunul din 
actele 'din fericita serie, cum a fost 
Petru Carp, spirit uscat şi negativ, 
care nici o clipă din lunga lui viaţă 
nu a crezut în România-Mare şi 
când totuşi a vâzut-o aievea, a spus 
sarcastic: „nimeni nu se poate pune 
cu norocul României" ; ori dacă nu 
este un amărât, este un superficial, 
care are nevoie de a se lumina. 
Ascensiunea noastră nu este darul 
norocului; este opera a trei generaţii 
care au ştiut să potenţeze şi să fo
losească la maximum admirabilele 
calităţi ale poporului român dintre 
Nistru şi Tisa. 

A fost generaţia de la 48, care 
peste Carpaţi ne-a dat Unirea de la 
1859, Independenţa şi Regatul; iar 
dincoace de munţi a dat din sânul 
obijduitului popor doi bărbaţi, a că
ror calităţi se întregesc atât de ar
monic: unul cu gândirea superioară, 
altul cu vitejia legendară. Unul e 
Simeon Bărnuţiu, care a foi mulat 
ca nimeni altul dintre noi doctrina 
naţionalismului integral şi intransi
gent; celălalt e Avram lancu, scân
teie în veci nepieritoare din sufletul 
de erou al lui Mihai-Viteazul. 

A urmat în Regatul, condus cu 
mare înţelepciune de regele Carol, 

;rei generaţii 
a doua generaţie de oameni politici, 
prevăzători şi luminaţi, cari prin po
litica lor iscusită au ştiut să spo
rească forţele de cultură şi de bo
găţie materială ale României mici, 
pregătind-o pe cât Ie-a fost ome
neşte posibil pentru ceasul istoric al 
luptei de întregire a neamului; a 
urmat celor de • la 48 îh Ardeal a 
doua generaţie de bărbaţi destoinici 
care au crescut poporul nostru într'un 
spirit de disciplină şi solidaritate 
naţională, formând astfe! un bloc 
indestructibil faţă de Unguri, iar 
pentru noi construind o fortăreaţă 
sufletească, din care a pornit la mo
mentul oportun strigătul vijelios şi 
irezistibil al Unirii fără condiţii. 

A urmat, topindu-şi în focul şi 
mizeria răsboiului mondial pe cei 
mai buni dintre ai ei. a treia gene
raţie care a jertfit 800 mii de su
flete în România mică, hotărâtă să 
moară ori să învingă ; 'iar Ardealul 
pe lângă că a jertfit contra rostului 
nostru istoric pentru cause streine 
500 mii de tineri a ştiut să dea şi 
zecile de mii de voluntari, cari au 
luptat pe toate fronturile pentru is-

1 banda ideahjlui naţional. Cu aşa sa
crificii a contribuit a treia generaţie 
Ia înfăptuirea pe vecie a Unirii de 
Ia sfârşitul anului 1918. 

Acum se pune întrebarea: Care 
este rolul generaţiei, ce se formează 
sub ochii noştri la lumina celor 4 
Universităţi româneşti, într'o ţară 
liberă şi independentă, cu 30o mii 
Km. pătraţi şi 17 milioane de lo
cuitori? 

S'ar părea că răspunsul Ia această 
întrebare rezultă din nevoia conso
lidării noastre sub întreita formă: 
a unificării legislative, a ridicării 
nivelului cultural, şi a sporirii pu
terii noastre materiale păstrând însă 

, intactă independenţa economică a 
României faţă de capitalul strein. 
Dacă ar fi numai această sarcină de 
purtat, nu încape nici o îndoială, că 
poporul român, cu simţul Iui politic 
înăscut, îşi va găsi oamenii tntr'ade-
văr destoinici, cari să-i servească 
interesele. Mai rămâne însă o ches
tiune, de a cărei deslegare depinde 
toată vitalitatea pierii, construită cu 
atâta pricepere şi enorme sacrificii 
de cele trei generaţii. 

Este chestiunea evreiască, ce se 
pune ca un memento mori pentru 
tineretul universitar.din zilele noastre. 
De ce? Pentrucâ se adăpostesc la sâ
nul României întrtgite peste.2 miltoane 
de jidani inasimilabili şi duş nănoşi, 
cari p in întreg comerţul şi majori

tatea covârşitoare a industriei a aca
parat toate bogăţiile româneşti, mun
cite nu de ei, ci de noi autohtonii; 
cari ne-au luat în stăpânire oraşele 
şi ne otrăvesc cu alcool populaţia 
dela sate; care se îmbulzesc astă-zi 
prin toate şcolile spre a se ridca 
mâine la conducerea politică a Ro~ 
mâniei; care pentru a-şi ajunge mai 
uş ir ţinta, sapă de pe acum temeliile 
organizaţiei noastre sociale şi de 
stat prin „anumita presă" scrisă de 
jidani sau jidoviţi; care au înhămat la 
carul întreprinderii lor destructive 
toate partidele din stânga: ţărănist, 
socialist, comunist, anarhist e t c 
având pe de asupra şi- ajutorul ace
lor oameni politici pe cari ii p'ătesc 
din diferitele consilii de administra
ţ ie; care 2 mHioane de Jidani în 
executarea politicii lor, conform „Pro
tocoalelor", sunt sprijiniţi de finanţa 
şi francmasoneria internaţională. Iată 
de ce spunea, cel mai mare gânditor 
al României mici, Vasile Conta: 
„dacă nu vom lupta contia Jidanilor, 
vom pieri ca naţiune", aţă de ace
astă primejdie tineretul universitar 
are o datorie, dacă vrea să mai 
trăiască pe pământul strămoşilor lui 
liber şi româneşte când va ajunge 
la maturitate; are datoria să ciireţe 
această ţară de Jidani. 

Cum? Nu prin mijloace violente, 
pentru-că acestea -nu duc Ia nici un 
rezultat. Opera de curăţire trebue 
urmată cu stăruinţă, fără preget, ÎH 
cadrul legalităţii, pe cale economică; 
prin cooperative, pentru-eă numai 
prin cooperative i .se poate -scoate 
radical din viata economică jidanul 
intermediar şi parazitar. 

Intr'adevăr, când toţi românii din 
fiecare sat al acestei' bogate ţări, 
vor înţelege să-şi adune economiile 
lor într'o bancă populară, de unde 
în caz de lipsă se va împrumuta să
teanul nevoiaş plătind dobândă u¬ 
şoară, şi nu va mai merge la câr-
ciumarul jidan ca să-i plătească pen
tru o mică sumă camătă însutită sub 
diferite forme ; când toţi românii din 
orice sat vor înţelege să facă o to
vărăşie, o cooperativa prin care să-şî 
vândă produsele lor direct la oraş, 
iar nu să le dea pe nimic jidanului 
pripăş't în comună care în urmă le 
vinde mai scump câştigând el, care 
nu a muncit, în loc să câştige acela, 
care a asudat arând, semănând, se
cerând, tăind şi cărând lemnele din 
p ă d u e ; când' vor înţelege toţi ro
mânii din fiecare sat al acestei bo
gate ţări, că prin cooperative de 
aprovizionare, să şt procure cele tre
buincioase vieţii lor de toate zilele, 
iar nu să le cumpere dela jidanii, 



care cere 7 preţuri pe marfa veche 
şi-proastă adusa" dela oraş; atunci 
se pune Întrebarea ce va mai face 
evreul Ia sate când-nimeni nu va 
mai lua ,bani cu dobândă dela el, 
când nimeni nu-i va mai vinde ni
mic' când nimeni nu va mai cum
păra nimic dela el ? Răspunsul este 
firesc: Secând toate isvoarele de 
câştig ale paraz tului, deprins de 
veacuri să exploateze iar nu să pro
ducă, îşi va face jidovul bagajele şi 
va pleca. Acesta este adevărul ex
primat atât de simplu şi de cuminte 
în următoarea zicătoare' care dove
deşte simţul practic, 'lipsit de orice 
brutalitate, al românului de dincosce 
de Carpaţ i : 

Nu-l bate, că duce-s 'a: 
Numai de mâncat nu-i da. 

Cât de mult îi doare pe jidani miş
carea cooperatistă la noi, poate oricine 
judeca din următoarele rânduri scrise 
de conducătorii evrei Gelehrter şi 
rabinul Niemerover la 1902, spre a 
combate întemeierea băncilor popu
lare Ia sate, în România mică: 

„Guvernul român ţine prin înfiin
ţarea băncilor populare româneşti la 
sate să paralizeze mijloacele evreieşti 
âe traiu, constituind prin înfiinţarea 
unor astfel de bănci cea mai mare 
lovitură pentru mii de familii evre-
eşier ai căror copi le susţin existenţa 
prin împrumuturile date ţăranilor 
rsmâni." 

'Aşa dar, recunosc ambii jidani că 
neamul lor trebue să continue a 
păstra privilegiul cametei la sate şi 
că guvernul român Ie s>trica operaţiu
nile! 

Pentru ca insă mişcarea coopera
tistă să aibă ca efect deparazitarea 
ţârii de jidanii intermediari, se cere 
din partea noastră muncă stăruitoare 
şi continuu, cinstită, se cer oameni 
de caracter. 
. A fi om de caracter înseamnă a 
păstra o linie dreaptă de purtare, 
dela care să nu te abaţi nici speriat 
de greutăţile luptei zilnice, nici ade
menit de ispita ce-ţi poate zâmbi în 
calea vieţii. '., 
. Omului fără caracter îi lipseşte 
statornicia în judecată, fie că nu se 
poate ridica de asupra evenimente
lor ,neobişnuite spre a le aprecia cu 
seninătate, fie că îşi găseşte intere
sul meschin şi trecător de a-şi 
schimba opinia. A schimba opinia în 
«od dezinteresat şi în mijlocul unor 
transformări radicale, înseamnă o 
rectificare inteligentă, cu condiţia 
esenţială să n.u-ţi. fi schimbat şi 
conştiinţa. 

Omul fără caracter nu are simţul 
demnităţii personale, e slugarnic, 

linguşitor. Linguşirea a ajuns astăzi 
cheia miraculoasă rare deschide toate 
porţile pentrucă alterează justa apre 
ciere a tuturor oamenilor noştri po
litici. Chiar dacă inteligenţa' puter
nicului zilei prinde subtila manevră, 
simţul Iui moral în loc să se tre
zească la reacţiunea necesară, se lasă 
somnolent în mireasma odihnitoare 
a vorbelor dulcege şi a atitudinei de 
desăvârşită docilitate. A exprimat 
exact italianul această stare sufle
tească de mulţumită pasivitate, pu
nând în gura linguşitului constata
rea: mi adula, ma mi piace , Când 
în chipul acesta cumpăna judecăţii 
drepte şi neînduplecate e înlocuită 
cu criteriul amorului propriu satisfă
cut prin adulaţiune, fiecare îşi poate 
explica pentru ce oamenii de carac
ter din ţara noastră nu au rolul ce 
li se cuvine potrivit adevăratului lor 
merit. Această lipsă gravă în viaţa 
publică a României mici o constata 
Mihail Kogălniceanu în discursul 
ţinut/la Cameră în ziua de 12 Fe
bruarie 1885 spunând guvernanţilor 
de pe vremuri: „Dacă vă lipsesc 
(talente), este pentru că căutaţi nu-

Crăciunul 
Fii fericit funcţionar cinstit român, 

că anul 1926 te eliberează din ro
bia m zeriei prin bugetul echilibrat 
al guvernanţilor de eri şi de azi. 
Drept mâng'ăere ţi se pune în fe
reastră darul de Crăciun, speranţa, 
că în curs de trei ani „cu o sfor
ţare Continuată a marilor noştri băr
baţi de Stat se va da o leafă între
ită şi o scumpete însutită. Biet func
ţionar român, tu eşti animalul de 
experienţă al marelor capete finan
ciare. Pe tine şi pe sărmana ta fa
milie se experimentează cât poate 
să îndure un organism omenesc. 

Nicăeri, nici înti'o ţară nu se pe
trece, ceace la noi se face de şase 
ani. Se dă funcţionarilor o leafă cu 
mult mai mică decât minimul de 
existenţă. 

Şi cari sunt promisiunile pentru 
anul viitor? Se promit „retribuţii" 
(sigur pentru aderenţii politici) „su 
primarea posturilor inutile" (sigur 
pentru .aderenţii opoziţiei) şi se do
cumentează cu un talent extraordinar 
în matematici, că „augmentarea sa-
larilor cu 200 la su*ă peste salariile 
din 1922 a urmărit şi compensat nu 

' numai efectele scumpire! traiului, 
dar a acordat şi o ameliorare de 
circa 100%, („Viitorul", Vineri 5 
Dec. cetire). '• 

Acest calcul matematic este ireal. 

mai acele talente (capacităţi) cari vă 
convin, iar nu acelea cari trebuesc". 
De atunci nici o schimba re în bine. 

Omul fără caracter îşi vinde con
ştiinţa, se lasă mituit. Această prac
tică constitue cea mai grea plagă, 
di a câte acoperă corpul României 
întregite, tocmai'în epoca de con
solidare. Păcatul nu este specific ro-

• mânesc; în urma râsboiului s'a în
tins pretutindeni. Dar nicâiYi ca la 
noi, corupţia nu bântue cu atâta fu
rie ; nicăeri nu a tăcut atâţia îmbo
găţiţi ducând în ispită şi pe aceia 
care ar fi putut rămâne' cinstiţi, nu 
a îngrămădit indirect dar efectiv 
atâtea greutăţi în călea consolidării 
statului român. 

Tineretul de astăzi trebue să în
ţeleagă că, dacă nu-şi fixează ca 
ţintă formarea caracterelor — înce
pând fiecare cu o auto-revizuire, — 
nu va putea prin lupta economică 
să cureţe ţara de jidani; şi dacă nu 
o curăţă cât mai e timp, peste câ
teva decenii nu va mai fi românească. 

/. C. Câtuneanu 
Profesor la universitatea din Cluj 

funcţionarilor * 
Leafa din 1922 fiind ireală şi aug
mentarea ei este ireală. Azi în toate 
păîţile se vorbeşte de biopoiitica. 
Să facem un calcul biopolitic. 

Un om de 60—70 kg. (dacă mai 
există funcţionari cu această greu
tate) exercitând o muncă mdderată 
are nevoie ffe zi de 3000—-3500 ca
lorii. Am calculat costul acestor ca
lorii şi iese suma de 50—60 lei pe 
zi. Dacă acum acest funcţionar îşi 
permite 'luxul căsătoriei şi dacă în 
această căsătorie acceptă metoda 
cea mai inofensivă „bănăţeană" [cu 
doi copii, atunci numai - alimentaţia 
familiei costă pe zi. 150—200 lei. 
Dacă socotim apoi o chirie modestă 
şi îmbrăcăminte strict necesară pen
tru a nu deveni un Robinsort Cru-
soe pe insula aceasta păcătoasă, 
atunci suma minimală pentru asigu
rarea existenţei unei familii este 
8—10.000 lei lunar. Aceasta este 
suma reală şi minimă pentru un func
ţionar, care'sâ reprezinte demn sta
tul, care să fie sănătos, care să facă 
o educaţie bună familiei şi de Ia 
care să pretinzi să fie muncitor şi 
cinstit. 

Cari sunt însă consideraţiile la 
stabilirea lefei ? Stabilirea unui mi
nim de existenţă? Nu! Nu* De trei. 
ori nu! Sunt consideraţii de echili
bristică bugetară pe spatele prost 



nutrite şi pe sufletul aruncat pradă 
corupţiei, al nenorocitului funcţionar 
român. 

Exageraţi — exageraţi, dle Haţie-
gan! Această observaţie pătrunde şi 
bate în timpanul urechei mele. Dacă 
10 000 Iei este minimul de existenţă 
atunci cum e posibil, că funcţionari 
cu lefuri dela 2000 lei şi chiar mai 
puţin, cu cari abia poţi cumpăra 
700—1000 calorii, nu mor de foame? 

Vă rog să veniţi cu mine în ma
rele laborator de experienţă şi pri
viţi mai de apro'pe, în toată inti
mitatea ei, această .problemă vitală 
naţională şi veţi înţelege marele 
mister al experimentatorului guver
namental. Veţi înţelegs' sistemul fa
tal — care dă o cantitate de calorii 
insuficiente pentru menţinerea func
ţiune! fiziologice a organismului şi 
totuşi animalul de experienţă nu 
moare. 

Veţi observa şi .veţi admite, că 
sunt două categorii de funcţionari: 
Funcţionari cinstiţi şi necinstiţi. Cu 
cei necinstiţi putem să terminăm 
mai repede. Putem să le afişăm în 
grumaz funia cu bileţelul pe care 
este'scris —̂ „mituit", — „pentru 
bani e gata la orice". Ei sunt sus
ţinătorii destrăbălării vieţii noastre 
publice. Ei sunt păduchii noştri pro
prii, cari în dulce convieţuire cu pă
duchii importaţi — jidanii şi stră
inii — se complac în murdărie şi 
nu doresc curăţirea rufelor Sunt ei 
funcţionarii Statului? Fiind plătiţi 
de alţii sunt funcţionării acelora. 
Sunt ei apărătorii instituţiilos i S t a - / 
tului şi a. intereselor cetăţenilor ? 
Nu ! — ei siint protectorii mizera
bililor şi indezirabililor. 

Ei formează servitorimea clasei 
deţinătoare a cpmerciului şi industriei, 
care sfidează/ orice lege şi cu bani 
cumpără şi legea. Deţinătorii de averi 
cu provenienţă obscură, împiedecă 
orice mişcare' spre bine a funcţio-
nărimei. Sunt lăcustele cari invadând 
toată ţara, formează cangrena Corpu
lui funcţionăresc şi foc, ca acest corp 
uriaş şi care formează spinarea, ţârei 
— să nu poată reacţiona şi sâ nu 
poată elupta o soarte mai bună. Ei 
sunt bine nutriţi —. ei sunt bine îm
brăcaţi, ei reprezintă imoralitatea 
sfidătoare burtuhoasă în haine de 
paradă, pe când funcţionarul cinstit 
încearcă să susţină demnitatea Sta-
tu'ui în sdrenţe de cerşitori. 

Ce se întâmplă cu funcţionarii 
cinstiţi? Aceştia sunt martirii nea
mului, pe a căror frunte putem pune 
cununa eroismului. Susţinători ai Sta
tului ei sunt proptelele edificiului 
sguduit, cari nu lasă să se prăbu

şească opera miienară a neamului, 
Jertfesc feicirea micei lor familii 
pentru salvarea marei lor patrii. Şi 
cum trăesc? 
/ Funcţionarul june, care face ser¬ 

, viciu numai la Stat, nu se căsăto
reşte. Nu creiază familie, care este 
garanţia supremă a sănătăţii indivi
duale şi colective. Rămâne singur şi 
se sifilisează. Funcţionarul căsătorit 
— cu avere moştenită — care face 
serviciu numai la Stat, consumă toată 
averea rămasă dela părinţi. Sărăceşte! 

Funcţionarul căsătorit — fără avere 
— ocupă vre-o 3—4 posturi, pentru 
cari trebuie să muncească v r e o 16— 
18 ore pe zi Dela ora 8 până la 
2 la biroul unui minister, dela 3—7 
într'un birou particular, dela 8—9 
meditaţii de limba română şi dela 
10—1 traduceri şi copieri de acte. 
In urma acestei ocupaţii multiple — 
viaţa familiară nimiciră, sănătatea 
sdruncinată — funcţionarul se neu-
rastenisează — se tubefculisează. 

Funcţionarul cinstit astfel nu este 
capabil, ca să pună baza unei fa
milii mai mari, nu are .timp să se 
cultive şi să ia parte Ia viaţa socială 
şi de Stat. Este sârac, este boUiav 
şi' adeseori trebue sâ părăsească pos
tul ne mai putând trăi în această 
încordare continuă. Această parte a 
funcţionărimei pe zi ce merge des
creşte sub presiunea imposibilităţii 
de-a trăi din leafa şi locul lor 11 
ocupă elemente necinstite cari duc 
lumea la disperare. Până când ele
mentele cinstite aleargă dupa pâinea 
de toate zilele, cei.necinstiţi împreună 

" cu duşmanii noştri sapă la' temelia 
Statului naţional câştigat cu jertfe 
imense. 

Oricine este Ia guvern, ori va veni 
la guvern, trebue sa rezolve două 
mari probleme: Problema funcţiona
rilor şi problema jidanilor. Până când 
aceste două probleme nu se soluţio
nează radical şi nu cu paliative, ţ^ra 
românească nu se consolidează. Toate 
ţările se apără de strâiii. Sa urmă
rim numai cu 'atenţie America. Toate 
ţările, şi cele învinse chiar, plătesc 
bine funcţionarii. In Austria un asis
tent de clinică are leafă echivalentă 
cu 10.000 lei pe luna. La noi un 
asistent e plătit cu 2000 lei. Aceste 
sunt anomalii, pe cari nu le putem 
înţelege, totuşi le putem interpreta. 
Sistemul de guvernare românească 
are nevoie de funcţionari lips'ţt. flă
mânziţi, cari să nu. fie capabili de 
nici o reacţiune, ori din cauza, că 
sunt supra încărcaţi de muncă — ori 
din cauza, că sunt incorecţi în exer
citarea funcţiei lor. 

Funcţionari cinstiţi! — Vouă nu

mai vouâ ne -adresăm în pragul Cră
ciunului. Celor incorecţi le spnnem: 
— bucuraţi-vă împreună cu duşmanii 
neamului — şi nu tulburaţi pacea 
noastră creştinească în aceste sfinte 
zile. 

Vouă funcţionarilor români cinstiţi 
— membrii luptători, deşi nu înscrişi, 
dar adevăraţi ai „Acţiunei Româ
neşti" —' Vă dorim multă tărie pentru 
a putea sărbători cu sfinţenie săra
cul vostru Crăciun, iar pentru anul 
ce vine vă dorim multă tărie ca să vă 
eliberaţi de sub imperiul tiran'al să
răciei voastre nemeritate. 

' Dr. luliu Haţieganu. 
Profesor Universitar 

Păreri libere 
Primim spre pub!icâre'următoar,ele: 

.' „O caracteristică evoluţie în două 
faze a unui caracter, este desigur 
aceea a dlui profesor N. lorga. Anti
semitul şi filosemitul. Două antiteze, 
al căror rol principal 1-a jucat dsa, 
unul în public, iar celălalt după culise. 

Fala de altădată a tinerimii, dispă
rută în obscuritatea prezentului! Dl 
lorga îşi închipue că poate re
para greşala din trecut, prin dis
cursuri, pline de sentimente naţio
nale, ţinute . în faţa studenţimii. E 
necesar sublinierea cuvân'ului că dl 
larga greşeşte, în ceeace priveşte 
acest efect. O clădire ridicată prin 
o luptă continuă faţă de un popor 
care n'are nici ţară, nici naţionali
tate, ci întregul lui trecut este pătat 
de trădări şi hoţii, care e în stare 
să-ţi vândă ţara, azi pentru o pro
misiune de mâine, se poate mândri 
cu prietenia marelui savant, care 
socoteşte ca o deosebită cinste să ali
menteze cu articole din străinătate 
„simpatica" gazetă „Adevărul". 

Da! Aşa se prezintă azi situaţia. 
In zile de grea cumpănă, când ne

voia ţârii, reprezentată prin tineretul 
patriotic avea nevoe de conducători 
pentru a 'nlătura puhoiul jidovesc, 
dl lorga a ales, ca mai bine, să se 
arunce in vâltoarea curentului politic. 

Deoarece după concepţia modernă 
nu poţi să faci politică fără con
cursul acordat de organele pre-ţ 
sei jidoveşti şi jidovite, dl lorga ne-a 
părăsit. Deci ţinem de datoria noa
stră sâ atragem atenţiunea dlui lorga, 
că aplauzele acordate din partea stu
denţimii nu sunt un semn de sim
patie ci un simplu gest de bună 
creştere. 

Dl lorga trăeşte, dar nu pentru noi." 
/. Gaşpar 

student în drept. 
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ARCHIVA DOCUMENTARĂ 

„Imperialismul lui Israel" 
— In jurul ultimei cărţi lui Roger Lambelin, — 

In vâltoarea haotică a traiului co
tidian, ameţit de sgombtoase urzeli 
sociale şi politice, cartea d-lui Lam
belin îţi dă un rar prilej de popas. 
Din labirintul răscrucilor îndoelnice, 
te simţi îndepărtat pentru o clipă şi 
din tihna liniştii, ca de pe o înăl
ţime, zăreşti uimit, cu ochii sterşi 
de praf, tainice şerpuiri de poteci 
nebănuite. 

Studiul său de 300 de 'file, din 
care autorul îşi propune să îndepăr
teze „tot.ce, ar putea să-i dea nuanţa 
unui pamflet", e rostirea calmă a 
unei păreri sprijinită pe o Comoară 
de documente şi citaţiuni minuţios 
selecţionate, a căror captivantă şi 
caleidoscopică variaţie subliniază axi
omatic titlul din nefericire luat azi 
încă prea puţin în serios al cărţii. 
Din cele 9 capitole ale studiul său, 
d. Lambelin consacrând primul pen
tru generalităţi introductive şi ulti
mul pentru conclusiun.i, în restul de 
7, trece în revistă naţia pe care în
suşi Spinoza ca jidan a numit-o 
„sălbatecă şi nesociabilă", în toate 
ţările globului, din sudul Africii până 
în Bast-Sideul new-yorkez. Pretu
tindeni constată, că „puterea lor fi
nanciară e formidabilă şi se pricep 
de minune s'o utilizeze pentru a 
cârmui presa, lojile francmasone şi 
pentru ~*a manevra guvernele şi par
lamentele." l ) r j - f - T i • 

Nucleul puterii lor s'a încuibărit 
fără îndoială în lumea anglo-saxonă, 
unde prin alianţe de căsătorie sân
gele lui Israeî s'a furişat până în 
rudenia apropiată a dinastiei şi unde 
Bernard M. Baruch şeful jidan al 
„Oficiului pentru Industria de Răs-
boi" din America, — a putut să se 
laude, că : „In timpul râsboiului am 
exercitat probabil o putere mai mare 
decât puterea oricărui alt, om."2) 
E tot lumea anglo-semită aceea, care 
a fabricat la Versailles celebrele 
clause ale minorităţilor, pentru a-ne 
constrânge să ocrotim la noi acasă 
2 milioane şi jumătate de părăsiţi, 
in timp ce- în Palestina celor 590 
de mii de musulmani, baionetele 
engtezeşti încheagă cu sânge arab 
templul Iui Solomon pentru 83 de 
mii de israeliţi! Wilson^ Coolidge, 
Lloyd George, Baldwin şi alţii pe 
cari i-am auzit şi-i auzim pomeniţi 

') p . vii. 
p. 6 1 , din 

>*23, p. 402 . 
,THE PATRIOT' 2 0 ' j u h t 

pretutindeni sunt tot atâtea nume de 
complici declaraţi ai jidovimii.') 

Nemţii i-au judecat altfel. Pe vre
muri jidovii treceau în Germania 
drept „martori de categorie infe
rioară", erau boicotaţi şi isolaţi în 
ghettouri de unde puteau eşi numai 
purtând semne ce-i distingeau de 
restul omenirii. Dupăce revoluţiile 
veacului trecut, ca de altfel toate 
revoluţiile, au folosit jidanilor estian-
cipându-i în Germania, în 1882 tot 
nemţii au luat iniţiativa unui congres 
internaţional antisemit ţinut la Dresda, 
unde s'au redactat adrese către mo
narhii Europei invitându-i —- fără 
efect, bine 'nteles — „să ia in co
mun măsuri rigui oase împotriva pre
ponderenţei crescânde a jidovimii. '-) 
Din pâcla vremurilor tulburi, ce au 
-urmat prăbuşirii Reichului, au apă
rut misterios fiii lui Israel' ţinând 
pretutindeni frânele dricului care 
prin revoluţii avea să ducă la mor
mânt ceeace mai rămăsese din Ger
mania. Reacţiunea n'a întârziat să 
vie. S'au format organizaţii, ca „Die 
Deutsche Partei", care „de mai bine 
de 100 de ani e prima organizaţie, 
care stabileşte principiul inegalităţii, 
al inegalităţii drepturilor — ca fiind 
singura de susţinut din punct de 
vedere ştiinţific" — împotriva „mo
melii- despre egalitatea oamenilor, şi 

M-drepturilor'^ cu- care jidovii-„cu 
păcălit,- au desbinat şi au indus în 
eroare popoarele." 3) „Germania 
a spus şeful naţionaliştilor bavarezi 
— e câmpul de bătae unde se luptă 
două forţe opuse: naţionalismul şi 
iudeo-marxismul. Dacă cel din ur
mă va eşi învingător, atunci dela 
Rin • până la V.adivostoc nu va ră
mânea decât o vastă împărăţie jido
vească cu Mâscova drept capitală."*) 

in Polonia, ziua Sâmbetei, Trata
tul lor de Pace o face lege şi pen
tru polonezi, pentruca drept răsplată 

') „Jn onoarea sărbătoarei „Roş Hosana" 
0684, prima din anul 1923, preşedintele Coo
lidge a crezut de cuviinţă Să adreseze feli
citările sale comunităţilor jidoveşti din Şta-
teîe-Unite şi a expri.rja omagiile sale „minu
natei culturi naţionale, spiritualismului şi 
măreţului patrimoniu pe care-1 comandă po
porul jidovesc." — nota p. 71. 

p. 93 . 
s ) p . ?0S. din „Die Deutschen Partei^ No. 

1. Mai 1923 . * 
4 ) p. 109. din „Morning Post", 1 7 ' O c t 

1923. 

jidovii din Polonia să dea ajutor bol
şevicilor cari invadaseră ţara. In Un
garia dupăce călăii semiţi, ai Iui 
Bela Kohn au înroşit Dunărea cu 
sânge de creştini, jidanii unguri 
emigraţi în America se cred totuşi 
îndrituiţi a cere după reîntronarea 
monarhiei îndepărtarea consulului ge
neral, contele Szechenyi, pentru ra
poartele sale „prea spoite cu anti
semitism . . . " 0 

In ţări unde jidovimea n'a putut 
invoca pretexte de persecuţii,, ca 
Franţa, Italia, Turcia şi Rusia Iui 
Alexandru I şi al II-lea, izraelitul 
„ferment revoluţionar de o iscusinţă 
diabolică"a) cum îl caracterizează 
d. Lambelin, se afiliază totuşi socie
tăţilor secrete, trăgând pretutindeni 
sfori de revoluţii. Dacă nu este ade
vărat, că „revoluţiile şi răsboaele 
sunt totdeauna prielnice jidanilor*,3) 
atunci de ce în Franţa pe lâ sfârşi
tul veacului al 18-lea intelectualii 
lor au avut drspt ţintă răstur.narea 
ordinei sociale; dece în Italia com
băteau ca francmasoni catolicismul 
şi Burbonii şi azi ca bolşevici mo
narhia; de ce intrigau/ în Salonic 
împotriva Sultanului; si însfârşit de 
ce au asasinat ca anarchişti pe un 
ţar, care Ie clădise şcoli, îi primise 
în universităţi, vrând să-i ridice la 
demnitatea unui. anumit nivel cul
tural? In Rusia de altădată, prin 
broşuri incendiare au semănat ger
menii revoluţiei printre studenţi şi 
printre membrii nobilimii,, „făcând 
din vechii stâlpi ai tronului agenţi 
orbi ai revoluţiei".*) Astăzi prin 
„Banca Comerciale" jidovească fi
nanţează comunismul italian şi mai 
deunăzi lacob Schiff, capul bănci' 
Kuhn Loeb & Co: din New-York, 
„se lăuda pe faţă că prin sprijinul 
său financiar a realizat prăbuşirea 
socială a imparăţiei ţa Hor".1). Se 
ilustrează astfel fraze, ca de o pildă : 
„Jidanii sunt pretutindeni şefii re
cunoscuţi şi conducător i fireşti ai 
organizaţiilor revoluţionare" — din-
tr'un discurs de peste Ocean al ra
binului J-L. Magnes, 6) sau : „Mun
citorul jidan a fost agentul cel mai 
activ al mişcării, revoluţionare" 
dintr'o declaraţie a lui-Cicerin). 

*) p. 147. din „Revue Internaţionale des 
Societes", 16 Sept.. 1923. p. 6 7 2 . . 

-') p. 218. 
a ) p. 179. din F lourens : „I.u France Con-

.quise", p 26. 
•») p. ,184. 
•'•) p. 187. din .Action Kranyaise" 12 A p 

ril 1921 . 
6 ) p. 192 . din „The Jewisn Chroaicle'' 21 

Sept. 1923. ' '. 
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Interesante sunt paginile unde d. 
Lambelin iniţiază pe cetitor in sec
retele Palestinei, — Palestina atâtor 
nădejdi, din ambele părţi! . . . Insta
laţi de englezi cu praf de puşeă 
intr'o ţară pe care în 1915 guver
nul o promisese formal arabilor,1) 
şi unde formează o minusculă mi
noritate, jidovii, prin marea lor ză
mislire a Ligii Naţiunilor, conferă 
Angliei mandatul palestinian, care 
prin 'oprimarea a 590 de mii de 
musulmani de căt re '83 de mii de 
iudei, în limbajul onorabilului Lloyd 
George se numeşte ,,o bulă a ega
lităţii".2) Cu toată reclama formida
bilă, fiii lui Israel se arată puţin 
dispuşi de a se reintoarce în ţara 
lui David şi putinii imigranţi cari 
se pripăşesc pe acolo intristează 
„Consiliul Naţional", „Vaad Leumi", 
prin reîntoarcerea lor de unde au 
venit, sau cei cari rămân, sădesc pe 
malul Iordanului ideile tovarăşului 
Trotzky. Jidovii americani, cari au 
furnisat 2/3 din Tesaurul naţional 
al Palestinei, în cursul unui an au 
emigrat în număr de şaptezeci de 
i n ş i . . . 3 ) Fostul ţar Ferdinand al 
bulgarilor-nu de geaba a spus,, ca: 
„Sionistul e un jidan, care plăteşte 
pe un alt jidan ca să se duca să 
trăiască în Palestina.. , 4) Chestia 
mandatului palestinian a ridicat cu
vinte de protest printre înşişi eng
lezi. In Camera Lorzilor s'a destăi
nuit faptul, câ înaltul comisar a) Pa
lestinei pentru a amortiza o datorie 
a Patriarcatului grec, a pus în vân
zare ' o parte din averea Pairiarca-
tului. Sfântul Mormânt fiind prop
rietatea acestui Patriarcat, d. Lam
belin cu drept cuvânt se întreabă, 
dacă în caz de nestingere a datorii
lor comisarul jidov al Palestinei ,^ar 
putea vinde la mezat şi basili^a ce 
adăposteşte mormântul lui Christos ?5) 
Înainte vreme — s p u n e monseniorul 
Barlassina, patriarcul latin al Ieru
salimului — „respirai in Ierusalim 
un parfum de simplicitate patriar-
calâ .. . Ţinuta femeilor era mo
destă . . . Cu regimu' sionist a dis
părut otice pudoare " Dela răstigni
re încoace, comisarul jidovesc Sir 
Herbert Samuel a fost primul care a 
încuviinţat înfiinţarea chiarîn Ierusalim 
caselor de toleranfă6). E o ticăloşie 
ce strigă după răsbunare! —. esclamă 

. ') pp. 245—16 . Vezi declaraţiile dirj ofi
ciosul lui Sir H. Mac Mahon, înaltul comi
sar al Egiptului şi declaraţiile, în numele 
guvernului, ale generalului Alteney, din 191S. 

8 ) P- 4 1 . 
») p. 267. 
«) p: 267.. — s1 p 272. «) p. 275. 

patriarcul latin. Lumea creştină ar 
trebui să se revolte şi n'ar trebui să 
tolereze, o profanare atât de mare şi 
atât de nelegiuită a pământului 
stropit cu sângele Mântuitorului.. ui) 
Intr'adevăr, ar fi bine. . . dacă ra
binul Chajes din Viena nu ne-ar 
rosti alte adevăruri: „Imperialismul 

, nostru — al lor, ne invaţă el — e 
singurul care invincibil nu se teme 
de înfrângeri. . 2) şi dacă Neamul 
Ales, pentru a feri de o ispăşire 
dreaptă pe unul din fiii săi trădă
tori de ţară, n'ar fi ameninţat printr'o 
Rebecă aristocrată, că : „// vom sco
ate pe Dr.yfuss nevinovat, chiar de 
va trebui să stârnim revoluţia şi 
dacă e nevoe şi un răsbok"3) un 
răsboi ca cei de eri, despre care 
unul din iudei spunea rânjind, că 
„ntâţia creştini s'au ucis intre ei, 
câţi jidovi există pe suprafaţa pă
mântului . . .*) Dar astfel nu se în
deplineşte oare numai justiţia ine
rentă a firii, devremece profetul lor 
modern Ascher Gmsberg mărturi
seşte lui Israel „axioma naturii, ves
tind, că „pe scara creaţiei există di
ferite grade: mineralele, plantele, 
animalele oamenii -T - şi deasupra 
jidanii ? . . ."6) 

* -

A purtat pământul şi pe vremuri 
bieţi rătăciţi nebăgaţi în seamă, cari 
au prevestit •, celor cari nu vor să 
crează imperialismul lui Israel. Vor
bind despre Rusia: „Jidovirhea va 
găsi acest punct de sprijin a lui Ar-
himede, care îi va pe mite să scoată 
pentru totdeauna- din ţâţâni lumea 
Ewopei occidentale" — a spus în 
1879 Wilhelm Marr.«) Iar un oare
care Dostoiewsky spunea odată că : 
;,Bismark, Beaconsfield, Republică 
franceză, Gambeita şi alţii, pentru 
mine nu sunt decât o apan nţâ. Stă
pânul lor, caşi al celorlalţi şi al Eu
ropei întregi este jidovul şi banca 
sa . .." şi cu ajutorul lor şi al so
cialismului „jidovimea va smulge 
din rădăcini creştinătat a şi va dis
truge cultura creştină." ?) Nu cumva 
de aceea l-au declarat de nebun pe 
Lenin tovarăşii săi fiindcă în asfin-

') p. 288 . din „Almanachul naţional jido
vesc pentru anual 5682 (1S21—22» 

a i p . 223. 
3 ) p. 187. din .The Communist" April 1919. 
4 ) p. 289. din „Revue Internaţionale des 

Societes Secretes", No. 34 , 1923. p. p. 838-839. 
6 ] Vezi ordonanţa din 3 Febr. 19 i l în 

„Gazeta Oficială" No. 37. 
6 ) p. 182 d i n W . MARR: „DEK SIEG DES 

JUDENTHUMS' , Bem,' 18T9, p 35 . 
7 ) p. 18'.. o tat în .Nicolae al U-lea şi ji

danii" de generalul Netchwolodow p. 380. 

ţitul zilelor sale muroiura.de po
căinţă : „D-zeu de ar mântui Rusia 
şi de ar pustii pe jidani ? .." *) 

Faptul, că autorul se ocupă şi de 
România, ar fi şi el singur un mo
tiv destul de serios pentru a atrage 
atenţia publicului nostru. E una dia 
rarele publicaţii apărute în Occiden
tul fraternizărilor cu bolşevicii, care 
în 15 pagini sugestive informează 
cu multă competenţă cetitorul des
pre plaga semită a ţărilor noastre, 
dela început şi până la recentele 
mişcări universitare cu înfiriparea 
„Ligii" dela Iaşi şi Acţiunii Ro
mâneşti din Ardeal citând şi nume 
de stegari ai mişcării noastre de 
apărare, ca pe d. Cuza „un maestru 
al gândirii" şi pe d. profesor Cătu-
neanu dela Cluj, şi făcând uz de luc
rări tipărite Ia noi în Ţară. Te ui
meşte cum baronul Bois-Je-Comfe 
pripăşit pe Ia noi în 1834, a văzut 
acum 90 de ani lucruri pe care 
publicul nostrii hrănit cu stupefian
tele talmudice ale presei nu le vede 
nici azi : Ei — e vorba de fii Iui 
Israel — cutopre^e ramurile cele mai 
bănoase ale administraţiei publice. 
Acţiunea lor se resimte mai ales în 
comerţul ce-l fac-cu ţuică pe credit 
ţăranului şi i stârnesc patima prin 
uşurinţa cu care-i ofe ă Satisfacerea 
ei. Nu peste mult, când i-au rotun
jit mica sa datorie, pe care n'omai 
poate achita cu mijloacele sale de 
toate zilele, nenorocitul e pus la dis
creţia lor cu întreaga sa familie şi 

TCU" laverea sa captat Năpădesc 
toate şi mlocuesc pretutindeni ea 
monopolul lor vânzarea liberă şi 
nemijlocită a mărfurilor. . . Comer
ţul de detalia a trecut în întregime 
in mâinile jidanilor." 2) E ilariantă 
descoperirea, pe care ne-o destăi-
nueşte. Desjardins; a vestitului Cre-
mieux,.uiul din falalui Israel- ,„Ro-
mânia când s'a format — după pă
rerea lui — i-a găsit pe jidani sta
biliţi cu mult înainte de întemecrra 
(i..."s) E Cr£mieux-ul de altă, dată 
care pe vremuri precnpeţea guver
nului Principatelor Unite, pentru 2§ 
milioane de franci sub formă de îm
prumut, egalitatea drepturilor pen
tru conaţ onalii săL Lambelin vor
beşte şi despre împroprietărire şi 
în timp ce Ia noi miniştri cu. joben 
trag brazde de gală cu tămbălău, el 
ne spune, că „ţăranii cărora li s'au 

') p . 194. din „The Daily Mail", 1 Febr. 
1924. s 

') P- 1 '5 . 
s ) p, 121. din Ernest Desjardins: ,Les 

Juifs de Moldavie". Paris, Dentu, 1867. 
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tiat mici loturi de câte cinci hectare 
eăzură imediat în mâna jidovilor."l) 
Sunt pagini adevărate despre fră
mântările noastre, pe care publicis
tul difi Apus le cunoaşte mai bine 
decât mulţi dintre aceia, care aici 
acasă au surghiunit din preocupă-
îile lor obşteşti îngrijorarea huligană 
a unei primejdii inexistente. Decla-
răndu-se împotriva democraţiei plu-
kicrate, ca fiind „regimul cel mai 
favorabil dominaţiei jidoveşti",">) au
torul totuşi fericeşte România, că 
rare avantajul de a se bucure de 
un regim monarhic, principiul căruia 
— după părerea lui — se bazează 
pe apărarea încontra primejdiilor 
democraţiei şi a plutocratici care 
derivă din ea" 3) 

Am amintit numai în frânturi câte 
ceva din interesanta lucrare a dlui 
Lambelin, care şi aşa ne-a ademe
nit să depăşim cu mult cadrele unei 
simple recenzii. Al cui să fie păca
tul, dacă asemenea solii venite din 
Apus au darul de a înfiora pe unul, 
care întrevede în ţara lui Palestina 
cea adevărată, de vreme ce pe ma
lurile Jordanului proporţia lui Israel 
e numai de 1 jidan la 9 . locuitori, 
iar aici în România de 1 la 7! 

Cartea dlui Lambelin nu te lasă 
feră nădejdi. Ne spune că în Anglia 
eea jidovită un adversar al politicii 
filosemite (Erskihe) a pătruns suc
cesiv de două ori în parlament; iar 

.parlamentul din 1923 e cel dintâi 
ÎR care dela 1847 încoace familia 
Rotschild nu mai are reprezentanţi', 
tn patria democraţiei de peste Ocean, 
m universităţi ca cea din.Cambridge, 
generaţia de mâine se gândeşte la 
„Numerus Clausus";') şi prin gla
sul'ziarului „Jewish Chronicle" iu-
«teii se plâng că America e „bân
tuită într'un grad alarmant de veni
nul antisemit. .." 6) 

Oare în bezna asta în care ome
nirea se sbate chinuită şi neştiu
toare, să fie semnele unor zodii mai 
bune? Veni-vor în curând zorile pe 
care nici cerneala corosivă a Sărin
darului nu-le va intuneca şi pe care 
nu le vor m a i alunga nici chiotele 
republicane ale democraţiei noa
stre roşii ? 

<;. M. Şerban 
student. 

') p. 124. - -) p. 297. - ' ) P r . 126 127. 
- «) p p . . 6 9 - 7 0 . - p. 70. 

Nemţii demasca trădările jidanilor 
Senzaţionalele destăinuiri ale revistei „Der Weltkampf* 

In cartea-i intitulată Porcii, „ro
mânul necăjit" ce şi-a ales pseudo
nimul Arhibald7 povesteşte cu un 
'incontestabil talent, purtarea jidani
lor faţă de români' rămaşi în teri
toriul ocupat de Germani 1916—1918. 
Cine voeşte sâ pătrundă suf'etul 
naiv şi duşmănos al jidanului, ajuns 
la putere,. nu va găsi, sub formă 
când glumeaţă, de o ironie muşcă
toare, când sincer îndurerată, un alt 
document mai interesant de cât car
tea pe care o recomandăm Dar 
poate că, ar spune cititorul: obser
vaţiile Ini Arhibald sunt exagerate 
ca pornind dela un român, care ca 
oricare alt adevărat, român nu poate 
suferi semitul parazitar pripăşit prin
tre noi. De aceia, dăm în rândurile 
de mai jos altă apreciere: şi anume 
tocmai a acelora, cari după ce au 
comis fatala greşală de a se încrede 
în jidani, astăzi, ca oameni păţiţi, 
vin şi îşi recunosc amarnic rătăcirea 
demascând pe tovarăşii lor de eri. 
Este vorba de Germani, cari au cre
zut că servindu-se de elementul se
mit insinuant, docil şi vorb nd nem
ţeşte în Orient, vor putea pătrunde 
mai uşor în această parte a conti
nentului prin pionerii jidani. 

Iluzia jjolîtică datează de mult: de 
la mijlocul sec. XIX; a avut-o mai 
ales şi Naumann^ autorul entuziast 
al vestitei cărţi intitulată „Mittel 
Europa" apâru'ă in \Q\7 în toiul. 
râsboiului mondial, când nemţii cre
zând că au pus mâna definitiv pţ 
Orient se gândeau sări facă organi
zaţia economică prin intermediul ele
mentului semit, ce i se oferea ca in
strument atâta vreme, bine înţeles 
cât Surâdea norocul politic potenta
ţilor de la Berlin. Au avut nemţii 
această iluzie şi când credeau că 
vor sugruma definitiv, fără putinţa 
de ridicare, mica Românie prin'pa-
cea dela Bucureşti d n Maiu 1918. 
In această operă de distrugere lentă 
s'au servit tot de jidani. Acum, când 
învingătorii de atiinci, au rămas în
vinşii de astăzi, făcându-şi un exa
men de conştiinţă recunosc cât s'au 
înş> lat, când şi-au pus speranţele în 
jidani, cari ajunseseră stăpânii de 
fdpt ai ţării româneşti ocupată de 
armatele germane. 

După perioada de desmeticire, 
nemţii se miră de atâta orbire, do
vadă că un reprezentant al lor, ger
man de origină fost consul la Ga
laţi scrie în numărul de Noembrie 

1924 al revistei „Der Weltkampf„ 
următoarele: 

„Nimeni, care era iniţiat nu se 
mai miră de faptul că secţia âustro-
ungară a âdminist raţiei militare era 
complet jidovită Dar, faptul că per
sonalităţi impunătoare ca generalul 
Feldmareşal v. Mackensen şt gene
ralul v. Rulf să nu poată pune sta
vilă sistemului de jidovism pustiitor 
în administraţia militară germană, 
acest fapt a fost interpretat de pri
etenii şi adversarii noştri ca semnal 
indubitabil că forţa puterilor cen
trale merge spre prăbuşire". 

Un profesor german vizitând Bu-
cureştiul ocupat şi-a formulat astfel 
impresiile lui în aceiaşi ordine de 
idei: „Asta nu mai este o adminis
traţie militară germană, ci este o 
administraţie rostită pentru promo
varea intereselor jidoveşti contra 
germamlor". 

Aşa au servit Jidanii pe Nemţii, 
cari au avut naivitatea să dea încre
derea acestui element, insinuant şi 
perfid 

Acum să aflăm tot din scrisul 
aceluiaşi autor, cum s'au purtat sub 
ocupaţia germană câţiva din acei 
jidani de mulrînpământeniţi, cari în 
România încă jurau că s'au identi
ficat cu idealurile noastre, iar în 
România-Mare se bucutâ pretutindeni 
de stimă ca şi cum nu ne-ar fi bâr
fit, trădat şi batjocorit sub Nemţi. 
Să ascultăm pe autor: 

„Fiecare e^euVămasJm teritoriul 
ocupat după întrarea trupelor ger
mane şi-a ţinut de datorinţă, să în
jure poporul românesc şi conducă
torii săi, şi caricatura grotescă ce a 
fost prezintătă publicului german 
despre şt rile din România a fost 
schiţată de mâini jidoveşti Că „in
telectualii" jidani s'au <iistins|fa această 
operă în mod deosebit, se va înve- ( 

dera din următoarea scurtă colecţie. 
„Marele critic" Henri Sanielevici,''pe 
care îl vom întâlni în expunerea 
noastră de multeori, — a încercat 
să ju tifice insultarea nemai pome
nită a poporului geiman de către el 
cu aceea, că in acest fel a vrut să-şi 
creeze o bază pentru critica sa a¬ 
supra. p porului românesc. Anume 
românii sunt cu adevărat un popor 
degenerat. Edit rul „Bursei", un anu
mit Hussar, sfătuia pe ofiţerii ger
mani cu mult zel: „Nu care cumva 

, să vă îucredeţi în români! Aceşti 
oameni toţi sum falşi! Chiar şi bă
trânul Petre Carp! Cumnatul lui 
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• Huss.ar, Brănişteahu, lung timp re
dactor principal şt încă astăzi cola
borator la „Adevărul'', caracteriza 
atunci pe români fiecăruia, cine dorea 
să auză: un popor de sclavi născuţi." 
Şi mai şi s'a manifestat „literatul" 
Henri Streitmann, un tânăr teolog 
jidan (rabin N. R.) de naţionalitate 
română, care era internat în mănă
stirea Tismana dinpreună cu notab li 
români, numea pe compatrioţii săi 
într'o scrisoare adresată fratelui său 
„o bandă de hoţi roasă de alcool şi 
sifilis." După cum aflăm din sorginte 
competenta, „Academia Română" din 

Nu mai încape nici o îndoială, 
că firele politicii externe, cel puţin 
<*e la încheierea păcii încoace, sunt 
conduse de mâini ascunse jidoveşti. 
Cine voeşte să se documenteze asu
pra acestui fapt, nu are de cât să 
citească cartea lui Roger Lambelin 
intitulată l'Imperialisme d'lsrael 
din 1924, asupra căreia a apărut o 
recenzie luminoasă în revista noastră. 

Chiar fără a se informa din lu
crarea autorului francez, cetăţeanul, 
care nu citeşte decât jurnale scrise 
în româneşte, va fi dobândit de si
gur convingerea că jidovimea inter
naţională a condus spre exemplu 
politica externă a Angliei sub regi
mul lui Mac Donaîd. S'au -produs 
doar fapte, cari exclud ori ce în
doială, ori ce altă interpretare: tra
tatul cu sovietele, adică cu guvernul 
judaic din capul Rusiei comuniste, 
care prin jidanul Apfelbaum — zţs 
Zinoview — înţelegea să bo'şevizeze 
Marea Britanie prin faimoasa scri
soare autentică şi pnn delegaţia co
mercială, compusă din 300 evrei ruşi, 
ataşaţi pe lângă persoana ministru
lui sovietic la Londra; alt fapt: in
dulgenţa suprinzătoare, revoltătoare 
chiar a lui Mac Donald, prizonier 
în mâna partizanilor săi labunşti, 
conduşi din umbră de jidani, care 
prim-ministru laburist a înţeles să 
scoată din închisoare pe Campbell, 
deţinut de jus iţie, pentru că făcuse 
pe faţă propagandă bolşevică, adică 
dist ugâtor-şemită, printre, rândurile 
armatei. 

De altfel de multă vreme -lunea 
iniţiată ştie că între Marea Bri-
tanie şi jidovimea. de pe glob s'a 
încheiat o înţelegere tacită: Albionul 

Bucureşti ar fi în posesiuni a unor 
documente de cea mai mare impor
tanţă pentru acest capitol al chestiu-
nei "evreeşti. S'a renunţat totuşi la 
publicarea acestor acte de frica unei 
noui duşmănii a marei finanţe ame
ricane, mai ales însă pentrucă Acade
mia Română în urma unei fundaţii 
de milioane făcută de un jidan a fost 
obligată — cel puţin moraliceşte la 
tăcere!" 

Acţiunea Românească socoteşte 
însă tocmai ca o datorie morală să 
continue demascarea acestor fapte 
şi în numerile viitoare. 

CRONICA EXTERNĂ 

pune proiecţia lui la dispoziţia ji-
dovimei din tot largul lumei: şi în 
schimb rasa lui Israel susţine cu aur 
puterea britanică. Ori cât s'ar con
testa acest adevăr, observat şi for
mulat in mod curajos de miliardarul 
american Ford, adevărul rămâne 
adevăr, pentru că oglindeşte rea
litatea. 

Ceia ce insă nu ştie lumea, -este 
metamorfoza de care este capabil 
jidanul, după timp şi după ţară-
Cine ar fi crezut, spre exemplu, că 
fascismul italian, cu tendinţe atât 
de naţionalist afşate, şi cu preten
ţia că isvorăşte din adâncul conştiui-, 
ţei specific şi autohion-italiene, are 
printre ursitoarele care i-au prezidat 
la naştere şi pe rasa lui Israel sub 
forma finanţei jidoveşti ? Pentru ci
tita ul •nedumint recomandăm ca 
teorie lămuritoare a acestei politici 
cu faţa dj Proteu, cartea intitulată 
Protocoalele înţelepţilor Sionu-
lui, tradusă în româneşte de I Moţa; 
iar pentru dovedirţft faptului concret 
mai sus indicat ti aducem din limba 
germană scrisoarea fascistului Giu-
seppe Fredrigotti publicata în cu
noscuta revistă „Der Weltkampf" 
precum urmează: . 

„Se ştie, că Mussolini şi-a înce
put cariera politică încă dinainte de 
războiu ca director al ziarului 
„Avanti" cel mai cunoscut organ al 
partidului socialist italian. După is-
bucnirea războiului a făcut propa
gandă pentru participarea Italiei la 
războiul mondial, pentrucă după 
părerea sa, dacă proletariatul Italiei 
ar trece Ia timp de partea Antantei, 
ar avea dreptul să culeagă fructele 
victoriei. 

Condus de această concepţie 
Mussolini ajunse repede în conflict 
cu.direcţiunea partidului, care e n 
mai mult filogermană şi care se 
hotărâse pentru neutralitatea Halit 
Îndată după ruptura cu direcţiunea 
partidului îutemeiase el cu ajutorii 
banilor subvenţionaţi de englezi şi 
francezi gazeta sa proprie: „1! po-
polo d'Italia", prin care urmărea c 
politică socialistă-independentă, na
ţionalistă şi anticlericală. Cu sfârşi
tul războiului, adică atunci, când 
Mussolini accentua tot mai mult 
naţionalismul şi se retrase dela so
cialism, au încetat deodată ajutoa
rele anglo-franceze, căci odată cu 
victoria obţinută s'a. stâns imediat 
şi interesul' celor două puteri aie 
Antantei pentru menţinerea din par
tea lui Mussolini a mişcărei naţio
naliste în favorul războiului. Dar 
pentrucă tocmai atunci ameninţa sâx 

ajungă la isbândă bolşevismul m 
Italia, se hotărâse marea industrie 
naţională a ţârei de a nu lăsa miş
carea lui Mussolini să moară dir? 
lipsă de mjjloace, ci de a o folos: 
pentru suprimarea valului comunist 
ce ameninţa serios mai ales în Nor
dul Italiei libertatea proprietăţei 
„Confederatione industriale d'Italia" 
se compune de altfel din 90 pro
cente mari industriaşi creştini, şi 
numai restul sunt jidani. Totuşi la 
aranjamentul cu Mussolini şi-au 
luat aproape numai cei din urmă 
sarcina asupra lor. Şi aceasta s'a 
petrecut în chipul următor: 
, (Colaboratoarea lui Mussolini, Mar
gareta Sarfatti, născută Grassini — 
o jidancă din Veneţia — oferi lui 
Mussolini, care în vremea turbure, 
imediat după încheierea păcei, sim-
ţia tot mai mult, că el trebue să se 
aşeze în fruntea operei de salvare 
naţională în Italia, — deocamdată 
ajutorul financiar al unui anume 
Goldmann, negustor de bumbac din 
Milano. După-ce ajutorul Antantei 
în urma victoriei obţinute, încetase, 
fu acest Qoldmann primul, care ven 
în ajutorul financiar ziarului „Po- " 
polo d'Italia". Dar Mussolini se 
despărţi îndată brusc de dânsul, nu, 
pentru că era jidan, ci pentru că 
Goldmann îi pretindea în schimb o 
anumită influenţă asupra ziarului 
ceeace nu' putea admite Mussolin-: 
cu nici un preţ. 

In afară de acest ajutor, deşi de 
scurtă durată, pe care îl dase Sar
fatti prin Goldmann stăpânului ei-
în acele zile' agitate, când bolşevis
mul bătea ameninţător la porţile 
Italiei, femeea aceasta 'i mijlocise 
un local, unde oamenii Iui Musso-

Din uneltirile 
Cum lucrează în Anglia. — 

. România nu poate 

finanţei jidoveşti 
Cum a procedat în Italia fascistă, 
trage învăţământe ?. — 



lini puteau să-şi aibă primele, lor 
conveniri secrete. In acelaş timp ea 
puse la cale prietenia lui Mussolini 
cu un alt jidan, Aldo Finzi, Secre
tarul de stat dela interne de mai 
târziu, care devenise nu de mult o 
adevărată primejdie pentru marele 
tribun al poporului în afacerea Mat-
teotti. Despre Finzi se spunea, că 
ar fi un tânăr invalid de războiu, 
care s'a distins în războiu ca- avia-
lor şi care, ca milionar, va aduce 
ziarului „Popolo d'Itaha" din entu
ziasm bogate mijloace. De fapt omul 
nu avea în afară de abilitatea şi 
îndrăzneală lui jidovească nici un 
filer. Totuşi el oferi, lui Mussolini, 
îndată, la prima convorbire, cinci 
milioane pentru ziar. Mussolini, care 
făcuse experienţa cu Goldmann şi 
era băgător de seamă, îi răspunse 
îndată: „Dar eu rămân stăpânul 
ziarului". Replica vicleanului evreu 
fu: „Benissimo. Sunt pe deplin 
mulţumit, dacă-mi permiteţi să fiu 
mereu lângă dvoastră". Şi aşa s'a 
întâmplat Finzi rămase alter-ego al 
ilui Mussolini, nu-i dase din punga 
lui nici un fîler, însă îi aduse în 
tovărăşie cu ceilalţi jidani ai fede
ralei, industriaşilor din fondurile fe
deralei acele 38 milioane lire, cu 
cari Mussolini şi-a pregătit intrarea 
in Roma. 

N'a fost destul cu trio-jidănesc 
Qoldmann—Sarfatti—Finzi, ei i-au 
mai adăugat pe un al patrulea ji
dan : inginerul Bersellini (tatăl său 
e directorul ziarului financiar din 
Milano „II Solo"), care jucase deja 
in străinătate ca emisar al Canalu
lui jidovesc un rol şi care i-s'a 
ataşat lui Mussolini din partea fe
deralei industriaşilor pentru contro
lul cheltuelilor celor 38 milioane. 

Cu aceşti bani, în măsură atât de 
<argă̂  aduşi şi controlaţi de jidani, 
a dărâmat Mussolini guvernul, a 
luat chiar frânele puterei şi a nime
rit toate şansele revoluţiei comuniste, 
ce ameninţa dela Nord. Cu aceasta 
au fost salvate interesele marilor 
industriaşi, iar Mussolini n'a mai 
primit din acel moment alte aju
toare băneşti din această parte. Lui 
Mussolini însă, deşi era acum mi-
nistru-preşedinte, îi mergea din nou 
«lestul de rău cu organizaţiile sale 
fasciste, pentru cari Statul n'avea bani. 

Atunci jidanii, cari cunoşteau foarte 
wine situaţia strâmtorată a lui Musso
lini, au jucat Carta cea mare. Finzi 
i şopti lui Mussolini: „Ce însem

nează un Goldmann pentru dta? 
<-e -un Bersellini ? Dta ar trebui să 
«iergi cu cei mari d e tot!" Şi ast
fel puse Finzi Ia cale legătura cu 

Toeplitz, directorul „Băncii Com-
merciale" din Milano, cu senatorul 
jidan Dellâ Torre, cu proprietarul 
lui „Secolo" şi directorul „Băncii 
Pisa", precum şi cu commandatorul 
Uccelli, directorul jidan dela „Lloyd 
Triestino". Cu acceptarea bogatelor 
mijloace băneşti, oferite fascismului 
dm partea acestui grup financiar, a 
fost şi a rămas Mussolini în puter
nică dependenţă de banul jidovesc. 

îndată după aceea aurmat (toam-i 
na 1923) acea declaraţie sensaţio-
nală a lui Mussolini către o depu-
taţiune zionistă, ce i-se prezintase, 
după care „fascismul nu urmăreşte 
nici decum tendinţe antisemite". 
Era aceasta recompensa lui Musso
lini pe lângă strălucitele afaceri, pe 
cari le realizase pentru totdeuna acel 
trio Toeplitz-Della Torre-Uccelli pe 
socoteala Statului. 

In afară de secretarul particular al 
lui Mussolini, commendatore Chia-
volino, se află totdeauna în apro-

, pierea, acestuia un anumit barone 
Russo, care primi mai târziu titlul 
de marchizul Paulucci şi care este 
rudă. şi compagnon de afaceri al 
cunoscutului jidan îmbogăţit de răz
boiu Sinnigaglia. 
, Preşedintele înaltei curţi de casa
ţie din.Roma a fost până'n toamna 
anului 1923 jidanul Mortara. Guver
nul 1-a înlocuit de ochii lumei prin-
tr'un creştin cu numele d'Amelio. 
Ese însă la iveală, că acest d'Amelio 
e căsătorit cu una din cele trei su
rori Tivoli; jidanei de mare influenţă, 
toate trei prietine ale Margaretei 
Sarfatti. Una din celelalte două fete 
Tivoli este soţia susnumitului Gold
mann, iar cealaltă soţia jidanului 
Consolo, reprezentantul „Băncci Co
merciale" Toephtz din Paris. 

Cunoscuta „Banco di Roma" a 
fost "banca partidului poporal catolic 
din Italia (partito populare al lui 
Don Sturzo). Este un secret public, 
că această bancă catolică avea în 
grija ei afacerile italiane cu guver
nul sovietic rusesc. Misiunea Wo-
rowsky a lăsat să treacă, în timpul 
activităţii sale din Italia, prin mijlo
cirea acestei bănci pachetele de ga
zete sovietice spre Roma pentru pro
paganda comunistă. Feinstein, emi
sarul jidan din Moscova, a avut tra
tative serioase cu „Banca di Roma" 
pentru cedarea unor întinse ţinuturi 
din Rusia de sud pe seama tovără
şiilor agricole germane „albe" (adică 
catolice-internaţionale). Cât de strânse 
erau legăturilede conducere ale băncei 
sale cu acele ale partidului popolari. 
reiese de acolo, că Don Sturzo — 
fără a fi membru în direcţiunea băn-
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cei — avea în edificiul băncei un 
apartament, unde să primească lu
mea intimă. Banca aceasta este acum 
aproape ruinată. Mussolini a gbnif 
întreaga conducere a băncii şi a pus 
ca preşedinte al băncei pe princi
pele Boncompagni Ludovisi, catolic 
naţionalist, care părăsise partidul 
popolari. 

Şi acum urmează lovitura de picior 
a măgarului: acel „consigliere dele-
gato", pus de guvern la bancă, este 
jidanul Vitali Şi pentru lichidarea 
fondurilor de subventiuni ale „Băncii 
di Roma" a fost numit un alt jidan, 
în calitate de comisar al guvernului; 
barone Russo, pe care-1 ştim dela 
început. 

Aceste legături explică împrumutul 
pentru Polonia, convenţia cu Rusia 
şi recunoaşterea sovietelor de către 
fascism. Mussolini nu şi-a păstrat 
independenţa faţă de banii jidăneştî 
şi faţă de propaganda iezuită, care 
din nefericire astăzi lucrează de acord 
cu aceşti bani. Ambiţioşii lăcomiei 
de" afaceri jidoveşti şi ai falşei fabri-
catiuni de proseliţi au adus pe Mus
solini, care în ţara lui a sugrumat 
bolşevismul, până acolo, ca el să 
recunoască cel dintâiu bolşevismul 
rusesc. 

In convenţia cu Rusia se conce
sionează traficul comercial italian 
spre Marea Neagră „Lloydului de 
Triest", condus de jidani (Uccelli), 
dupăce a fost refuzată concesiunea 
marei societăţi „Navigazione Gene
rale Italiana" („care nu era destul de 

[jirlrt4tA£>„. . 1. . I 

litDTajy L luj 
Din machinaţiile ma'i sus desvă-

luite ale finanţei internaţionale jido
veşti revista „Hammer" care a re
produs deasemenea această scrisoare, 
desprinde urnfătoarele consideraţii de 
ordin general: 

„Aceste fapte ne dau o dovadă 
nouă, că este imposibil pentru un 
Stat singur să se substragă din lan
ţul omnipotenţei financiare a jidani
lor. In mod imperios- necesar trebue 
să se unească toţi bărbaţii cinstiţi 
şi cari cu adevărat simt cu societa
tea din mijlocul tuturor naţiunilor 
culte, spre a rupe printr'o acţiune 
unitară cătuşele ruşinoase, în cari o 
bandă de criminali conjuraţi a fere
cat omenirea onest creatoare în chip 
de laşă viclenie. Pregătirile în această 
direcţiune sunt îndrumate." 

Iar pe noi, pentru ţara noastră, ne 
munceşte următorul gând nedesluşit: 
Poate că în lumina acestui docu
ment s'ar putea găsi întru câtva şi 
explicaţia atitudinei altfel inexplica^ 



bilă ce a avut Italia, condusa de 
Mussolini, faţă de România ^ Nu 
cumva o fi o tainică influenţă a 
acelora cari au finanţat atât de abil 
şi discret întreprinderea fascistă ? Nu 
cumva precumpănesc la Roma şoap
tele jidovilor, cari ne urăsc de moarte 

pentru că simt că r.eamut romanesc, 
după ce a scăpat de diferite juguri, 
nu vrea în ruptul capului să moară 
sub jugul jidovesc ? Nu afirmăm 
nimic, dar ne punem întrebarea; 
pentru că prea vitreg se poartă cu 
noi sora latină în zodia fascismului. 

SCRISOARE DIN ORADEA-MARE 

Indrăsneală jidovească 
In unul din numerile trecute am 

înregistrat scandalosul incident pro
vocat de mai mulţi studenţi jidani 
dela Academia de Drept din Oradea-
Mare. Primim acum din partea co
respondentului nostru noui amănunte : 

„IntrV a din zilele lunei Octom-
vrie a. c , d. Prof. Lazar lacob îşi 
ţinea cursul său de Istoria Drep
tului Românesc în sala No. I. Su
biectul prelegerii era : „Epoca Daco-
Romană". Cu tot aparatul ştiinţific 
plămădit de pleiada strălucită a is
toricilor români şi străini, cari am 
aprofundat această vastă problemă, 
d. Prof. lacob a descris coloniza-ea 
romană din „Dacia Felix" ; pe urină 
a trecut la . dovedirea continuităţii 
elementului roman pe plaiurile noa
stre, dela marele Traian şi până 
astăzi. In câteva cuvinte a schiţat 
aberaţiunile istorice a unor pretinşi 
„savanţi", 'ca ROsler, Hunfaludy, 
Su'zer e tc , cari în nebunia lor şo
vina au făcut nefericita încercare de 
a combate teoria continuităţii., D. 
Prof. lacob a ţinut de cuviinţă sâ 
treacă în revistă aceste „teorii", ca 
prii doborârea construcţiei şubrede 
şi a contrazicerilor confuze şi obs
cure, pe care sunt acestea întemeiate, 
să poată pune înti'o lumină şi mai 
strălucitoare, nobila noastră obârşie. 

După terminarea cursului, mai 
mulţi studenţi jidani au făcut urmă
toarele observaţii neruşinate, pe cari 
le reproducem in limba sonoră a 
iui Tuhutum, în care au fost rostite, 
pentru ca cetitorii noştrii să cunoa
scă această nouă manifestaţie de 
loialitate şi înalt patriotism a „Ru-
munilor Pumunteni". Iată deci, în 
original, ce au spus aceşti distinşii 
fii a rasei perciunate: Ce, acest tip 
vrea să contrazică principiile unui 
Rosler, pe când el nici cu nasul 
nu-1 ajunge? Nu e destul că ne-au 
furat ţara, ci acum mai vreau sâ 
dovedească şi aceea cad aceast^ 
ţară a fost' a' lor". 1) Da, iubiţi eeti-

") „Mit, hăt ez pasas akarja Rosler elveit 
eBentmondani ? Nem eleg hogy elloptăk or-

xzâg-unkal, hanem meg a2t is he akarjâk bi-
zonyitaai hogy az ovâk volt ez az orszne !" 

fori-, aceste cuvinte au fost rostite 
în anul al 6-lea a Românieî-Mari, 
pe teritoriul pitoreştei noastre ţări, 
într'o clădire în care se propagă lu
mina ştiinţei naţionale, de către nişte 
pui de jidovi, şi culmea cinismului, 
tocmai în prezenţa studenţilor români. 

Imediat, după cele întâmplate, 
studenţi au întreprins o crâncenă 
luptă pentru eliminarea din Acade
mie a acestor hidoşi duşmani a nea
mului. 

Comisiunea de judecată, întrunită 
sub prezidenţia dlui Prof. Bogdan-
lonescu, a hotărît excluderea dela 
examene alor cinci studenţi jidani, 
la cari s'a dovedit vinovăţia, pe 
timp de 2 sesiuni, ceeace insă nu 
înseamnă că sunt eliminaţi; deci pot 
urma şi pe mai departe la cursuri. 

Studenţii Creştini Români, într'un 
elan de nobil se'ntiment patriotic, au 
hotărât însă să nu mai tolereze în 
mijlocul lor pe rici unul dintre acei, 

cari le-au jignit atât de'adânc siir-
ţul naţional. 

Insă, jidanii şi-au găsit un bun 
apărător în pers-oana Prof. Motots-
lescu, fost conferenţiar la Iaşi (?> 
care are pretenţia să ajunsă Profe
sor de Istoria Dreptului Românesc 
la Universitatea din Cluj. Se vede 
că acest viitor luceafăr pe orizontul 
istoriografiei noastre juridfce, împăr
tăşeşte pe deplin părerile, mai sus 
înşirate, ale studenţilor săi favoriţi: 
căci altfel nu se poate explica zelui 
persistent cu care îi apără pe aceştia 

Astfel, Ia începutul cursului său de 
Drept Român, pe care-I predă ca 
suplinitor (cu chîu şi vai), a ame
ninţat pe studenţi că nu le va iscăli 
indexul, până ce nu vor lăsa pe ji
dani la curs:iri. 

Văzând însă 1 că studenţii nu se 
intimidează de loc de această ame
ninţare stupidă, a hotărât să înceapă 
ofensiva - pe faţă : x Într'o bună zi 
apare în sala de cursuri, înconjurat 
de toţi jidanii eliminaţi, la o poziţie 
marţiala şi aduce ia cunoştinţa celor 
prezenţi că de-acum înainte jidanii 
vor veni la cursuri sub scutul .său 
personal. Drept răspuns, becul elec
tric se stinge, şi o ploaie de pumn* 
care 'a continuat şi după reaprinde-
rea luminii, a convins în .sfârşit pe 
eroicii Macabei, că Românul e bur. 
din fire, însă înţelege glume numai 
până la o anumită limita Iar Dom
nul Mototqtotoleeescu a plecat ploa: 
acasă!" Corespondent 

'l̂ Vifif Mentalităţi cQnetciale 
Din partea unui student al Aca

demiei comerciale; care doreşte să-şi 
păstreze anonimatul, primim câteva 
judicioase observaţii asupra diferen
ţei dintre spiritul comercial al ro
mânilor şi jidanilor. Intr'adevăr, a 
s'a aformat - o credinţă greşită, că 
meşteşugul şi arta comerţului ar fi 
un apanagiu rezeivat exclusiv pe 
seama poporului ales. In cartea ce
lebră a lui Roderich-Stolîheim de
spre „Jidanii in comerţ" se dau la 
iveală toate manoperile şi toată imo
ralitatea pe care o întreouinţează ca 
un auxiliar al reuşitei în afaceri, co
merciantul judeu. Nouă ne-a produs 
o deosebită satisfacţie articolul de 
mai jos, pentrucă venind dela un 
student al Academiei Comerciale, 
putem aprecia spiritul în care sunt 
crescuţi tinerii studenţi, în acest 
institut de învăţământ şt cultură: 

„Azi se vorbesc multe serioase şi 
neserioase, cugetate şi necugetate. 
Si pe toate acestea ne e dat să le 

ascultăm. Câte vorbe înjositoere irc 
s'au aruncat şi nu se aruncă româ
nilor? Vorbe neîntemeiate! 

într'o bună zi mi-a fost dat sâ 
ascult părerea unuia în ceeace pri
veşte spiritul comercial la români 
în 'comparaţie cu al jidanilor, Găsesc 
că în această privinţă e jignitor pen
tru noi a se face compar.ţie! Un 
jidan gheşeftar, înşelător, plin de 
ură, răspânditor de necinste compa
rat cu un român iubitor de frqtnos 
şi adevăr! Şi tocmai fiindcă e carac
terizat prin "calităţile de mai sus 
mulţi fără judecată spun, că acest 

•român nu ştie să facă afaceri de 
comerţ. O părere uşuratică şi greşită .' 
Dacă românul nostru are totuşi 3 
inimă iubitoare de dreptate care nu-
lasă să se folosească de cunoscu
tele uneltiri jidoveşti, el n'are spirit 
comercial! Sunt mulţi, cari cred acest 
lucru, necugetându-se la adevăr. Fapt 
cunoscut este, că acolo unde jidanii 
stăpânesc comerţul, românii nu se 
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Uniunea foştilor Voluntari mai pot ridica pe teren economic. 
Tot ce e vech u şi puternic, nimi
ceşte ce e abia încolţit. „Capitalu
rile mari, înghit capitalurile mici", 
spune un adevăr economic. Deci un 
e de mirat, că în unele regiuni în
treprinderile româneşti nu se pot 
desvolta în faţa celor jidoveşti cu 
mult mai mari,* acestea folosindu"se 
si de cunoscutele lor manopere odioase. 

Să luăm bunăoară Clujul plin peste 
iot de firme jidoveşti. Or mai «pot 
prinde putere case comerciale 
româneşti în acest oraş unde mii de 
mâini străine sapă la temelia creşti
nătăţii? Fără îndoială, că în situaţia 
ie azi, nu pot. 

Ce să zicem de vestitele oraşe ji
doveşti din Moldova, unde poţi chiar 
muri de dorinţa de a putea cumpăra 
ceva din magazii creştine! 

Să părăsim însă aceste locuri nă
pădite de jidani şi să trecem pen
tru câteva momente în alte locuri 
îmbrăcate în curata haină românea
scă^ Din fericire — peii ru noi — 
găsim şi astfel de locuri. Cine n'a 
auzit de vestitele comune curat ro
mâneşti din jurul Sibiului ? Săliştea, 
Orlatul, Poiana-Sibiului şi alte multe, 
ne stau ca dovadă neclintită, că 
acolo unde jidanii n'au pătruns cu 
manoperele lor mişeleşti, simţul co
mercial românesc s'a putut manifesta 
în cel mai mare grad posibil. 

Marile şi cinstitele firme comer
ciale J. Floaşiu (acum in Sibiu), 
Comşa, Gh. Baciu şt a., ieşite din 
mijlocul vestiţilor „mărgineni", a,x)i 
cele industriile din Sâlişte mai ales, 
stau mai presus de ortce dovadă, 
că românul e absolut capabil de o 
viaţă comercială in toată lărgimea 
ei şi încă o viaţă comercială cin
stită pe care o dorim. 

De aceasta însă, nu ne vom putea 
bucura curând, dacă ne vom lăsa 
conduşi de unii, cari nici nu voesc 
să vadă groaznicul pericol ce ne 
ameninţă, de a ajunge'n ţara noastră 
sclavii unor „oaspeţi nepoftiţi". Şi 
ca sâ nu cădem în sclavia care 
aşteaptă să ne înghită, va trebui să 
vedem cât mai cu ând pe nepoftiţii 
oaspeţi cu sdienţele ce au venit în 
spate, făcându-ne" complimente de 
mulţumire ca unor buni gâzdui'tori şi 
porriind la drum spre locurile de 
Bnde au venit. Num i pe un pământ 
românesc curăţit in felul acesta vom 
putea clădi o nouă viaţă cinstită, 
românească, de care să ne putem 
mândri 

In dorinţa de a trăi intr'o Komâ-
aie cinstita,- să luptăm întarindu-ne 
credinţa'n Domnul şi'n noi inşi-ne. 

Al. Tr. B 

La 7 Dec. 1924 Uniunea foştilor 
Voluntari a ţinut în Cluj o adunare 
generală extraordinară în vederea 
reorganizării sale. In preziua adu
nării dl Elte Bufnea a citit in faţa 
unei numeroase asistenţe o confe
rinţă cu subiectul: Istoricul Legiunei 
Voluntarilor Români din Siberia. 
Conferenţiarul, după ce a lămurit 
pe scurt însemnătatea mişcării vo
luntarilor în general în lupta pen
tru întregirea neamului, în prea fru
moase cuvinte a schiţat măreaţa 
epopee de 2 ani a voluntarilor din 
Siberia. Această epopee de sbucium 
şi glorie ce nu-şi găseşte asemănare 
în analele istoriei decât în faptele 
celor 10.000 ai lui Xenophon, este 
prea puţin cunoscută marelui no
stru public şi oamenilor noştri po
litici. Chiar de aceea. iniţiativa dlui 
E. Bufnea merită toată atenţiunea 
şi recunoştinţa. Mulţi din cei pre
zenţi vor fi auzit cu mirare, cum în 
ultimul an al râsboiului mondial, 
după pacea dela Bucureşti, mii de 
voluntari români din Ardeal şi Bu
covina însufleţiţi de cea mai curată 
dragoste de neam şi Ţară, ferm ho
tărâţi de a merge până la supre
mul sacrificiu pentru idealul Unirii 
tuturor românilor, au înălţat drarje-
lul tricolor la malul Volgei, l-au 
purtat triumfător d.e alungul Siberiei 
2 ani, au cules la Wladiwostok ad
miraţia tuturor aliaţilor şi apoi prin 
ţări exotice, peste mări fără margini 

-s'au întors jnddeşti *la vetrele lor 
fără să asurzească lumea cu măre
ţia faptelor memorabile, fără să-şi 
afişeze drepturile inprescriptibile la 
recunoştinţa patriei şi naţiutiei, mul-
ţumindu-se cu satisfacţia ce Ie-o dă 
conştiinţa datorii împlinite fără şo
văială şi precupeţire Iată o pagină 
de glorie a râsboiului nostru, scrisă 
de voluntari! 

Dacă ne dăm seamă că mişcarea 
voluntarilor s'a produs în toate ţă
rile, unde 'numai au fost români în 
lagăre de prinsonieri, că s'a produs 
din iniţiativă proprie trebuie să ve
dem în volunta i pe luptătorii unei 
idei, a ideei naţionale integrale şi 
intransigente. Spiritul de jertfă de-
sinteresată pentru izbânda neamului 
ce a* pus stăpânire pe sufletele ze
cilor de mii' de voluntari, este şi a 
fost cea mai puternică chezăşie, că 
acest neam în ceasuri de grea cum
pănă are forţe vii nebănuite de pri
vitorul sceptic sau superficial. • 

Uniunea foştilor Voluntari a luat 
fiinţă poate pentru a cultiva cama
raderia, prietinia cimentată prin su

ferinţele comune din lagăra şi tranşee, 
Uniunea o fi luat fiinţă şi pentru 
ajutorarea reciprocă a membrilor ei. 
Aceste însă nu pot fi decât motive 
parţiale. Unirea politică a românilor 
nu ne-a adus şi stăpânirea. de fapt 
asupra plaiurilor străbune. Străini 
deţinători de privilegii vechi şi nă
vălitori de dată recentă stau în ca
lea înfăptuirii integrale a idealului 
naţional. Dacă astăzi lupta nu este 
ucigaşe ca lupta cu armele, ea nu 
este mai puţin grea şi mai puţin 
hotărâtoare pentru viitorul acestei 
Ţări. Sufletul de voluntar a trebuit 
să tresară la auzul goarnei. Volun
tarul e treaz ş i . îşi ştie datorinţa. 
Voluntarul nu îşi va precupeţi voinţa 
şi hotărârea de a pune umărul şi la 
refacerea morală şi economică a Ţării. 

Iată de ce adunarea generală de 
reorganizare a Uniunei foştilor Vo
luntari este prilej de adevărată şi 
sinceră bucurie pentru noi. Toţi ro
mânii de bine urewă din inimă Vo
luntarilor că alături de pagina glo
riei răsboinice să mai scrie una 
totatât de măreaţă, o pagină în is
toria consolidării paşnice a Româ-
niei-Mari. V. P. 

10 Decemvrie Ja Cluj 
Ziua de 10 Decemvrie sărbătoarea 

de comemorare a începutului, miş
cării studenţeşti a fost prăznuită Ia 
Cluj într'o atmosferă de înalt entu
ziasm şi în cea mai perfectă linişte, 
dovedindu-st încăodara simţul de 
legalitate al studenţimei care nu re
acţionează decât atunci când este 
provocată şi scoasă din sărite. 

La orele 10 dim. a avut loc o 
slujbă religioasă la biserica orto
doxă oficiată de un teolog absolvent 
întrucât autorităţile bisericeşti, atât 
ort. cât şi gr. cat., nu au răspuns 
la cererea studenţilor. La orele 11 
dim. s'a ţinut în sala IV a fac. de 
litere o impresionantă şedinţă fes
tivă, unde au luat cuvântul repre
zentanţii studenţimei din Cluj şi de
legaţii dela Iaşi şi Bucureşti. (Re
marcăm' în treacăt că Senatul uni
versitar la .cererea legală a preşe
dinţilor soc. pe facultăţi, nu numai 
că a interzis şedinţa, dar a şi înă
sprit accesul în interior). 

După şedinţă a avut loc o im
pozantă manifestaţie paşnică până 
la locul statuei lui Avram lancu şi 
înapoi, care nefn'nd turburată de( 

măsuri poliţieneşti a decurs în cea 
mai perfectă ordine. 
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.STUDIU asupra Yezolvirii prin edifi
care a crizei de locuinţe şi asupra îm
proprietăririi cu case a funcţionarilor 
şi muncitorilor" de Dr. Emil A. Dandea, 
primarul Târgu-Mureşulur. 1924. Lei 12. In 
nnmărul trecut al revistei noastre am anun
ţat, că ne vom o c u p a ' d e preţiosul .studiu al 
dlui dr. Dandea.* 

In acest studiu dsa pune problema crizei 
de locuinţe şi mijloacele de asanare a aces
teia prin înfiinţarea unei 'societăţi de con
strucţie, protejată de Stat şi comună. Par
tea dintâi a studiului tratează cauzele crizei, 
cari sunt d o u ă : inundarea străinilor dela 
sate ş i a străinilor din Galiţia şi Rusia. Majo
ritatea acestei populaţii o constitue Jidanii, a 
căror prezenţă la ţară a devenit insuportabilă 
târănimei noastre pe care au exploatat-o ne
milos, astfel Că după evenimentele din 1918, 
pentru a se apăra mai bine contra acelora, 
care aveau lot dreptul de a le cere socoteală 
despre faptele lor, au invadat oraşele. In a 
doua categorie cad foţi acei streini pe cari 
ţările vecine mai cpnştiente de cât noi i-au 
dat afară ca pe un element disolvant şi peri
culos pentru Stat şi societate. 

Efectul acestor inundaţii de Străini este, în
străinarea oraşelor noastre atât din punctul 
de vedere al populaţiei cât şj al proprietăţei 
urbane. Autorul arată fară înconjur această 
situaţie tristă a oraşelor numai cu numele 
româneşti. 

A doua cauză a crizei este. l ipsa de con
strucţii noi, provenită din lipsa de capital 
cftin şi din motivul că proprietarilor de ca
pitaluri le era mai rentabil a face trafic cu 
case vechi .şi a plasa capitalul ' în capital ru-
ant decât a-1 mobiliza în construcţii. Asupra 

lipsei de construcţii noi a mai influenţat în 
măsură destul de mare şi închirierile şi rechi
ziţionările forţate. 

Pentru a ilustra mai bine înefica:itatea 
acelor recvirări şi rechiziţionări ne aduce 
exemplul următor (pag. i 5 j . „Soluţiunea (prin 
rechiziţie) este asemănătoare cazului, când în 
timp de foamete nu am procura alimente 
ci am, lua prin intervenţie oficială bucâtura 
cea mai necesară din gura celui ce voeşte sâ 
o mânănce şi o dăm altuia care flămânzeşte. 
De multe ori nici nu am putea şti, care anu
me a fcst într'adevăr mai flămând". Intr'ade-
vâr, de multe ori s-a luat,' mituindu-se or
ganele de închiriere, sărmanului slujbaş ro
mân singura locuinţa ce o avea, dându-se 
jidanilor speculanţi veniţi peste noapte. 

Ceeace îl preocupă îndeosebi pe. autor eşte 
câştigarea de capital eftin - necesar înfiinţării 
unei societăţi de construcţii. Acest capital 
eftin după cum, ne arată s'ar putea câştiga 
prin diferite impozite, ajutoare dela Stat, 
comună şi dela particulari cari ar fi obligaţi 
a subscrie acţiuni la respectiva societate In 
casele construite după un anumit mo,lel s'ar 
împroprietării în primul rând funcţionarii 

statului şi militarii, aşa că prin mijlocul 
acesta li s'ar asigura un confort omenesc şi 
oraşele ar căpăta un aspect mai românesc. 

Lucrarea se termină dâtt 1 în anexă un 
proiect de lege privitor la sooietatea pentru 
clădiri şi fondurile de construcţii 

Cu multă satisfacţie neram ocupat de acest 
studiu temeinic de specialitate care în afară 
că respiră o conştiinţa curat românească, dar 
este primul de acest fel la noi în Ardeal. 
Vedem.că dl dr Dandea îşi îndeplineşte cu 
multă înţelegere menirea sa de apărător al 
intereselor românismului şi de luptător al 
prosperării oraşelor, cari trebue să d.vină 
româneşti atât ca populaţie cât şi ca proprie
tate. Ca încheere comunicăm cititorilor î.oştri 
aprecierea ce face un specialist şi anume 
primarul capitalei, în scrisoarea adresata dlui 
Dandea 'cu privire la , susnumita lucrare. Spi-
cintm dintr'ânsă următoarele fragmente: 

„Studiul ce ai făcut îrvjr'un timp atâ't de 
scurt după adunarea de la Cernăuţi merită ' 
toată admiraţia şi toată lauda noastră, mai 
ales că şi cu această ocaziune ai întărit 
afirmaţiunea, ce am făcut în Congresul 
Hniunii Oraşelor, că eşti unul din cei mai 
inimoşi şi mai harnici primari 

Apreciind cum se cuvine studiul Dtale, 
te rog să primeşti admiraţia mea pentru 
puterea de muncă cu care eşti înzestrat." 

A. Bidianu 
student în drept. 

„LA VITA ITALIANA" revistă naţiona
listă lunară. Roma. I. Via dell' Umilta. Păs
trează o hotărâtă atitudine în chestia perico
lului jidovesc. Dintr.'unul din numerile recente 
reţinem următoarele fragmente dintr'un arti
col, intitulat' „Francmasoneria şi Democra
ţia*, semnat de'directorul revistei, Giovanni 
Preziosi: 

„într'o serie de studii istorice asupra „Cău
şelor crizei mondiale, ziarul englez Morning 
Post a demonstrat, acum doi ani, identitatea', 
de metode la ultimele revoluţii recente din Tur
cia, din Portugalia, din Rusia, din Ungaria şi 
Germania. Totdeauna şi pretutindeni s'a des
coperit mâna jidovească dând lovitura prin, 
francmasoneria burgheză şi demagogia so
cialistă. 

. . . Este eterna înşelăciune fariseică a maso
neriei iudaice, care, primeşte pe naivi, oa
meni de ordine, conservatori şi profitori de 
tot felul cari servesc spre-a masca pe ade
văraţi Evrei francmasoni conştienţi de opera 
lor şi spre a le ascunde manevrele. 

Legăturile intime între bolşevicii ruşi şi 
Francmasonerie -sunt acum dovedite în faţa 
istoriei 

• „. . . Distrugerea Rusiei ţariste a fost ho
tărât* într'un grup de 5 Jidani miliardari 
din America ţ i elaborata în[loja.lor masonică. 

• Procesul verbal în , care s ' a ' înregistrat acea 
hotărâre, a fost furat şi transmis ambasadei 
ruse din Washington, care 1-a expediat, 

printr'ua curier special, la PetrograJ Prini-
Ministru în Kusia era atunci principele 
Mvfl&topolk Mirsky, care fireşte, nu a, daţ 
uici o importanţă acestei revelaţiuni. Hotă
rârea celor „5 mari Jidani din America" 
prevedea măsura de a cheltui până la ur. 
miliard, de' dolari în scopul de a .provo 
revoluţia în Rusia. Cei cinci Jidani erau-: 
Isaac Mortimer, Chuster, Rhun, Levy s : 

faimosul lacob Schiff, cere murind a lăsat 
i . j milioane de dolari pentru opere de .bine
facere-în favoarea exclusivă a Evreilor. 

Când ţarul a aflat şi a cerut prinţulu; 
Mirsky să-i comunice documentele, acestea 
dispăruseră. Un curier special 'a fost tri
mes la Washington spre a aduce o copia : 
nu s'a mai întors niciodată Puţin după 
aceasta (era in 1905) isbucni prima revo
luţie a popii Gapon " 

Fiind vorba ele un preot* desvăluim modul 
cum improvizau Jidanii asemenea popi în 
fosta Rusie pravoslavnică. Citez următorul 
fragment utilizat, ca notă (3^ sub pagina, 4 a . 
cărţii întitulată „Le perii judco-masonniu.ue", 
scrisă de Monseniorul .louin şi ajunsă la ediţia 
V în 1920 : 

.,Mai mulţi Ruşi, cari înaintea eevoluţie 
ocupau slujbe, ce le permitau să vadă bine 
lucrurile, sânt- convinşi Că demonstraţia 
muncitorească din 21 Ianuarie . 1905 a. fost 
condusă de Jidani travestiţi în preoţi". 
Iată de ce ; Demnilor Guvernanţi,- în t r 'o 

Europă care . nu cunoştea antisein.tis.mui. 
pentru că nu se dăduse încă drepturi Jida
nilor —- afară de Eranţa — Prinţul Metter-
nich, căruia nu i puteţi tăgădui nici o pă
trunzătoare inteligenţa nici experienţa politică, 
spunea la 1849 despre Jidani : 

,,Ils sont des rcvolutionaires de grunde 

ibtary Cluj 
X i n e voeşte sa se documenteze asupra aces

tei chestiuni şi să af[e origina cuvintelor 
citate, nu are de cât să citească cartea cla
sică a lui „G. des Mousseaux," întitulată: 
„Le Ju i f , le Iudaisme et la ludaisation des 
peuples chrutiens". E d . II. Paris 1886. 

Şi acum ca încheiere sâ ascultăm şi p ro-
prile mărturisiri ale Jidanilor a ş a cum sânt 
tixate în „Protocoale" cap. IV. privitoare la 
revoluţie : 

„Când vom fi creat prin toate mijloacele 
ascunse de cari disp.unem prin ajutorul au
rului, care se află în manile noastre, o criză 
economică generală, atunci vom arunca îrt; 
stradă mulţimile de muncitori în mod simul
tan în toate ţările din Europa. Aceste gloate 
se vor pune Cu deliciu să verse sângele ace
lora pe care îi învidează diu copilărie. în 
simplicitatea neştiinţei lor şi vor putea atunci 
să le jefuiască bunurile. Ele nu se vor 
atinge -de averile noastre.' ,pantru-că mo
mentul atacului ne va fi cunoscut şi vom f; 
luat măsuri spre a le pune în siguranţă*. 

— De remarcat : 
In timpul comunei la Paris la 1871, c&ud 

tot Parisul era jefuit de revoluţionari, numai 
casele Jidanului Rothchild au rămas neatinse ! 

C Â R Ţ I - R E V B T E 

http://antisein.tis.mui
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CRONICA MĂRUNTA 

Umbra lui Iuda. Persoana, pc care 
îesuiţii o numesc „socius" ş i bolşevicii 
„ochiul", adică persoana alăturată unui dem
nitar spre a-1 supraveghia şi a-1 controla în 
profitul unui şef cunoscut sau necunoscut, 
nu lipseşte astă-zi de lângă oamenii publici 
moderni, în afară de rare excepţii. Bineîn
ţeles Kahalu l î ş i alege „ o h i i " săi printre fiii 
poporului ales, Jidani distinşi fci siguri. Sunt 
celebri în această calitate: rabinul Stephen 
W y s e „ochiu" pus pe lângă Wilson, diferiţii 
Saasspon Isaacs şi alţi Samueli ,ochind" pe 
Lloyd George, diferiţii Cornelius Herz, Man-
del Rotschild, Wornis, Ignace şi Mordachai 
puşi în coastele lui .Clemenceau. sau Klein—• 
Boehanowslri alăturat luj Millerand . Une-ori 
este o strănepoată a Deborei sau a Iuditei 
care-nu-1 scapă din ochii pe omul politic de
semnat (de k'ahal)': piintre acestea se poate 
menţiona astăzi distinsa „miss" israelită Rosa 
Rosenberg. secretara particulară a lui Mac 
Donald, o m al Moscovei şi al Hamburgului. 
care totuşi până eri a fost şeful guvernului 
britanic. . • 

Atragem atenţia Domnilor guvernanţi ai 
României'Întregite s&-şi inspecteze bine an
turajul docil, curtenilor şi gata sâ:i tămâieze 
cu ton de adulaţiune spre a le întră mai bine 
, p e frub piele", şi să nu lase n se strecura 
în cunoaşterea, secretelor de Stat, Jidani onc-
t u o ş i : şi insinuanţi, trimeşi de organizaţia 
Kahalului în scopul exact definit de a spiona 
politica noastră internă şi externă. 

Să nu creadă excelenţele lor că pot evita 
cursa' semită, în cire a căzut un Wilson, un 
Clemenceau, ori un Mac Donald! 

.Epuraţia" morală. Citim în ziare că 
gen. Vâitoianu, unul din principalii vinovaţi 
ai panamalei paşapoartelor, într'o scrisoare 
adresată 'fratelui său, ministrul gen. Art. 
Vâitoianu, a cerut elibrarea sa din „prevenţie" 
ameninţând cu sinucidere, că a refuzat de a 
şe prezenta în faţa Iiidecătoiului de Instruc
ţie, că judecătorul de instrucţie nu a lost în 
stare, să găsească mijloace de constrângere 
pentru, aş face/respectat ordinul de înfăţişare 
de către un acuzat în .prevenţie", că camera 
de punere sub aeuzare a Infirmat mandatul 
de arestare punând în libertate pe gen. Alex 
Vâitoianu, că primministrul a ordonat o an
chetă peste capul titularului dela jus
tiţie... pentru a descoperi pe cel ce a divulgat 
corespondenţa „particulară" dintre fraţii Vâi
toianu. 

Ziarele mai recente ne aduc vestea elibe
rării lui Stoicescu, un alt implicat în „dure
roasa" afacere. 

Cu durere în suflet trebue să constatăm 
că s'a făcut începutul, pentru ca epuraţia cu 
hotărâre anunţată de guvern să s e transforme 
în cea mai formidabilă muşama, mai întinsă 
şs mai groasă decât nemărginitul văl de 
«Spadă ce a căzut peste întinderea între^ei 
Ţări. 

Lipsurile Codului Penal. Dl Franaso-
viei a dat ordin subalternilo» săi să libereze 
un număr de paşapoarte .Petrolului Naţional". 
Subalternii au fost puşi sub urmărire şi ares
taţi, pentrucă au executat un ordin ilegal. — 
Dacă Codul Penal prevede pedepsirea celor 
ce execută ordine Ilegale, nu se găseşte în 
Codul Penal, nici o pedeapsă pentru .ce i ce 
dau subalternilor ordine contrare legii ? 

Dl N. lorga şi învinuirile dlui Mad-
gearu. In una din şedinţele Camerii dl N. 
Iorga a fost acuzat de Către dl Madgearu, că 
este sau a fost stipendiat de către Banca 
Blank. Toată lumea este convinsă de onesti
tatea mai presus de orice îndoială a marelui 
nostru savent, dl N . Jorga. Dl N. Jorga însă 
s'a putut convinge şi va mai avea. ocaziuni 
să se, convingă, că .gesturile de mecenate 
ale unor „anumiţi" bancheri nu sunt făcute 
cu acelaş suflet şi intenţiuni curate", cu care 
sunt primite. Dl Iorga, naţionalistul de altă 
dată a ştiut-o tot aşa de bine ca şi noi şi 
da-ă n'ar ii „evoluat" la alte convingeri, n'ar 
fi ajuns în dureroasa situaţie de a se apăra 
iată de'astfel de bănueli nemeritate". 

Cine poate conferi şefia unui partid ? 
Dl N. Iorga a mărturisit că dl Aristide Blank 
i-a oferit şefia partidului ţărănist, pe care a 
refuzat-o categoric. întristător, că un bancher 
străin poate dispune de şefia unui part ;d po
litic î n România ca de avutul său propriu. 
Indolenţa şi nepăsarea oamenilor noştri'poli
tici-mai poate avea vre.-o justificare? 

Bolşevicii în Franţa. Pentru dl Herriot 
învăţătura Angliei nu a fost de ajuns. A ţi-

y-nut cu orice preţ ca şi Franţa să recunoa
scă de jure Rusia Sovietică. Rezultatele prac
tice s'au văzut în mod prompt: o renaştere 
spontană a mişcării comuniste revoluţionare 
pe tot intinsul Franţei. Rusia Sovietică cea 
mai perfidă parte contractantă din câte. au 
existat — s'a grăbit să facă cadou Franţei 
pe dezertorul şi trădătorul Sadoul ircercând 
sâ-1 strecoare nesupărat sub mantia exterito-
rialităţii. Un exemplu^ clasic, că ce urmăresc 
dnii Kamenev—Zinovview cu reluarea legă
turilor .diplomatice". 

Bolşevismul contra Evreilor. Ziarele 
minoritare localnice publică informaţiuni că 
Partidul 'Comunist din Rusia în frunte cu 
Kamenev—Zinoviev a luat o atitudine duş
mănească contra evreilor ameninţându-i cu 
progromuri de exterminare, pentrucă s'ar fi 
dovedit că evreii sunt duşmani ai comu
nismului şi urmăresc reîntronarea regi
mului democratic burghez. Când toată lu
mea cunoaşte adevăratul nume al indivizilor 
Kamenev-Z no.wiew, când ştim că toţi comi
sarii poporului cu puţine, disparente excepţii 
sunt evrei, când evrei sunt adevăraţii stăpâni 
şi susţinători ai Rusiei Sovietice, autorul 
sionist al menţionatulu' articol de propagandă 

mistificatoare putea fi mai. invenţios. li re
comandăm mai multă iscusinţă, dacă vrea 
să-şi servească stăpânii 

Ce nu vor înţelege nicicând. . . După 
ce au cuprins în mâna lor, toate bogăţiile 
acestei ţări, dupăce s'au atins de simţimin-
tele noastre cele mai delicate, dupăce s'au 
dat la coadă când a fost vorba de îrisSş 
soarta ţării, dupăce au năpădit presa, cetă-_ 
tenii noştri de origină galiţiană bat tot mai 
stăruitor la porţile literaturei româneşti. Mâ
nuitorii pam letului şi trivialităţii î n scris, 
eroii Pardonului, Tiribombelor ş i Revistelor' 
galante. î ş i împrumuta nume scumpe nouă 
din trecutul prăfuit în,cronici , ca să înşele 
naivitatea cititorilor. 

Pentru aceştia e bine să repetăm câteva 
rânduri din romanul „înstrăinaţii" scris de 
boerul moldovan Dimitrie C. Maruzi: 

.Nici strălucirea soarelui tău. o ţara mea, 
nici duioşia lunii tale, nici măreţia câmpiilor 
tale, nici poezia codrului, şi nici mireasma 
binemirositoare a brazdei tale răsturnate din 
proaspăt de pe ţelina ta' curată şi fecioară, 
nu le poate pricepe nici simţi, decât acela 
care s'a născut în tine, s'a hrănit din tine 
şi este menit a se înveli în ţărâna ta neagră 
şi mănoasă, unde-1 aşteaptă rânduri de moşi , 
strămoşi, cari te iubeau ca dânsul, şi mai 
înainte de dânsul ! Căci ai şi tu, e , ţară 
scumpă, tainele tale, pe care nu. Ic desvâ-
lueşti străinului! 

D E L A B I R O U L 
„AOŢIUNII ROMÂNEŞTI« 

Conform art. 14 'p. f. din 
statute preşidenţia Comitetului .pe 
luna in curs o deţine dl Dr.- Iul u 
Haţieganu, profesor universitar Orele 
de biurou la Comitetul Central (Str. 

T^ob Wo7T ) -s«nft«rreJy2—/ a. m. 
La Comitetul local orele de biurou 
sunt între 6—7. 

înscrierile de noui membri se 
fac în fiecare zi între orele 6—7. 
Este de dorit recomandarea unui 
membru vechi. 

Se atrage cu insistenţă aten
ţiunea organizaţiilor din provincie şi 
membrilor în,general să trimită se
cretariatului general darea de seamă 
asupra evenimentelor locale. 

Secţia de informaţii şi propa
gandă şi-a reluat activitatea. In 
consecinţă membrii acestei secţiuni 
sunt invitaţi să prezinte raportul 
asupra activităţii din cursul vacanţii. 

Se pune în vedere membrilor 
activi că pe baza art. 32 din Re
gulament sunt obligaţi să aboneze 
organul oficial al organizaţiei. Soco
tim de prisos să mai trimitem aver
tismente în acest senz fiecărui mem
bru separat. Abonamentele se vor 
trimite prin mandat poştal pe adresa 
administraţiei revistei. Str. Bob No 7. 
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ŞTIRI, FAPTE & POLEMICI 

• Cu prilejul Sfintelor sărbători ale 
Crăciunului urăm cititorilor noştri 
multă sănăt&e şi viaţă lungă şi în
crederea neclintită Că nu mai este 
departe nici timpul cănd lupta noa
stră va fi încoronată de cea mai de
plină izbândă. „Numărul de Sărbă
tori" al rev.stei apare la 1 Ianuarie. 

* 
Deşi au trecut mai bine de 6 săp

tămâni dela arestarea fără nici o vină 
dovedită a celor patru fruntaşi stu
denţi, I. Moţa, T. Popescu, I. Găr-, 
neaţă şi R. Mironovici/ autorităţile, 
cu toate protestele îndreptăţite, con
tinuă a-i ţine arestaţi: 

Cum bine remarcă „Libertatea" 
din Orăştie aceşti apostoli ai luptei 
pentru ideia naţională vor face, după 
toate probabilităţile „al 2 lea Crăciun 
în temniţă" în timp ce generalul 
Văitoianu, cu vjnă dovedită e pus , 
în libertate. 

„Libertatea" face în cuvinte alese 
şi înduioşătoare, acest apel către 
publicul românesc: 

„Mare trebue să fie iubirea de 
neam a acestor tineri, ca să sufere 
în tăcere, chiar fără supărare, această 
tiranie, vrednică de veacurile întune- ' 
recului şi la popoare sălbatece. Şi, 
pe cât ştim, ei o îndură fără mur
mur, încredinţaţi că Dzeu trebue să 
răsplătească aceste suferinţe, nu re-
vărsând peste ei vre-un bine, ci peste 
cererile drepte ale neamului, pentru 
cari ei s'au aruncat în luptă." 

„CI pentrucă noi, cei ce putem 
avea o sfântă sară de Crăciun vo
ioasă, în casă caldă, între cei iubiţi 
ai noştri, să-i facem şi pe studenţi, 
a ne simţi măcar cu sufletul aproape 
de ei în jurul lor, — să le arătăm 
această dorinţă a noastră prin da
ruri trimise lor." , 

Darurile se vor trimite pe adresa 
drei Elvira Ionescu, studentă medi
cinistă, laşi, Bulev. Elisabeta No. 8, 
care este o inimoasă luptătoare pen
tru cauza românească şi eare, fără 
să cruţe timp şi osteneală se îngri
jeşte de cei arestaţi ca "b soră. 

* 
Ziarul „Viitorul" publică o scri

soare a unei firme din Paris către 
administraţia revistei „Bursa", din 
care scrisoare rezultă indignarea 
streinului pentru faptul cum susnu-
inita revistă, ce apare în Romanţaşi 
pretinde a fi românească, ne calom
niază ţara. 

Rugăm pe Dnul Director al zia
rului „Viitorul" să se informeze şi 
să comunice fa aceeaşi rubrică: cine 

scrie la aceea revistă şi din ce fon
duri se susţine ; şi declarăm că dacă 
se va dovedi, că nu sunt nici Jidani, 
nici mercenari ai condeiului plătiţi 
de Jidani, îi promitem „Viitorului" 
de a-i face scuze în mod public în 
formula ce ne va dicta. Suntem atât 
de siguri câ nu o va putea face în
cât ne dăm legaţi chiar în mâna 
oficiosului guvernului. 

* 
Primim numeroase plângeri dela 

abonaţii noştri din Cluj şi provincie, 
că nu.primesc sau primesc neregu
lat revista. Cum administraţia noa
stră face expediţia exemplarelor 
-destinate abonaţilor cu 2 zile înainte 
de vânzarea cu numărul, rugăm stă
ruitor pe dl Diriginte al oficiului 
poştal din Cluj, să dea ordine sub
alternilor dsale să fie mai conştiin
cioşi în executarea serviciilor pentru 
cari Statul îi plăteşte, întrucât, după 
informaţiile noastre, origina acestor 
neplăceri se găseşte, chiar la oficiul 
postai din localitate. 

* 
Famil a văduvei Gărneafă, cu şapte 

copii, dintre cari singurul sprijinitor, 
Ilie, e ţinut pe nedrept în închisoare, 
se află, mai ales acum in ajunul 
Crăciunului la mare strâmtoare. 
. Deschidem peni u ajutorarea lor 

o listă de subscripţie în revistă şi 
cerem obolul cititorilor noştri. 

Sâmbătă. 29 Noemvrie a fost pro
movat doctor în medicină al Uni
versităţii din Cluj, neobositul frun-
.taş al studenţimii şi membru activ 
al „Acţiunii Româneşti" Olimpiu 
Boeriu, originar din Arpaşul de jos. 

A făcut o deosebită impresie ges
tul noului doctor, care s'a prezintat 
la promoţie în costum naţional, pu
nând astfel începutul unei sănătoase 
tradiţii. 

„Acţiunea Românească" îi trans
mite felicitările sale. 

* 
Ministerul de industrie şi comerţ 

pregăteşte o lege de standardizare 
a cerealelor, adică de creare a unui 
tip superior de cereale aşa cum se 
cere pe pieţele streine pentrucă pro
ducătorul român să deţină maximul 
de câştig. Crearea acestui tip pre*-
supune construcţii de magazine şi o 
serie de operaţiuni de curăţire a 
produselor agriculturii, după care 
va veni vânzarea cerealelor în alt 
mod de căt s'a făcut până acum 
prin mâna Jidanilor/exportatori, cari 
profitând de libertatea comerţului cu 

cereale fără să fi suportat riscul 
agricultorului au făcut averi cole-
sale din sudoarea ţăranului român 
' Simţind Jidanii lovitura ce li-s'a* 
putea da, toţi cerealiştii semiţi dir ; 

Brăila în frunte cu Evreul Lowen-
sohn au pornit o campanie sistema
tică cu ramificaţii în toată ţara spre 
a împiedica să se aducă proectuf. 
de lege care ar reglementa pe viito? 
comerţul de cereale cu străinătatea 
Cât îi doare pe Jidani aceesta mă
sură rezultă din faptul că din 35 de 
„fruntaşi" ai comerţului şi exportu
lui de cereale 33 sunt j idani! Cine 
se îndoieşte de adevărul, acestei ahr-
maţiuni, să deschidă ziarul „Plutus', 
din 24 Ianuarie 1924 şi va pute?, 
singur citi numărul Jidanilor cari au 
dat un banchet somptuos Ia AtMnfe 
Palace sub firma: Asociaţia comer
cianţilor şi exportatorilor de cerea'k 
din România! 

* 
Primind la redacţie „Anuarul li

ceului Mi hai- Viteăzu din Alba-Iulie, 
pe anul şcolar 1923-24" publicat 
de dl I. Sandu, ne facem datoria 
de a recomanda călduros cititorilo.:; 
noştri această lucrare, din care se 
desprinde un suflet curat naţional 
muncă sistematic ordonată şi, o im
punătoare conştienciozitate Ia com
punerea studiilor cu caracter ştiinţi
fic semnate de Dnii: 1. Sandu, Horia 
Teculescu. şi Enea Zefleanu. Indi
caţia literaturii de specialitate ia fie
care articol dovedeşte că cercetăto
rul serios înţelege să îndrumeze ş: 
pe cititor pe calea studiilor sale. 
• Ar fi.'tfe dorit ca fiecare liceu duc 
România întregită să ia exemple 
dela direcţia liceului „Mihai-Vileazu' 
din Alba-Iulia. 

In numărul viitor vom publici 
recenzia cărţii dlui profesor Dr. N. 
C. Patilescu, marele savant şi vajni-
cui luptător cu scrisul pentru trezi
rea la conştiinţa adevărului, despre 
„Complotul jidano-francmasonic. 
Până atunci o recomandăm stăruitor 
cititorilor noştri. Se poate comanda 
la editor: Apărarea Naţională, Sfr 
V. Lascar 40 bis. Bucureşti. Costă 
5 lei. 

Manuscrisele şi toate chestiunile, 
privind redacţia se vor adtesa secre
tarului de redacţie: Ioan Istrate. Str 
Regele Ferdinand 37. Chestiunile 
privind administraţia revistei se vor 
adresa dlui Simeon Mitea Str. Boi 
No. 7. Atragem atenţia să nu $k 
facă nici un fel de plată, decât con
tra chitanţă semnată de dl Mitea. 


